

DEBRECZENI UJSÁG

MAJDUFÖLD

Előfizetési ára egy óra 3 P, negyedévre 9 P.
Egyes szám ára hétköznap 10 fill., vasárnap 20 fill.
Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám, I. emelet.

Felolós szerkesztő
Főtitkár KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

Szerkesztőség: József kir. herceg-utca 16. szám
Telefonszámok: Kiadóhivatal: 1-41. : -
Szerkesztőség: 3-48, — (éjjel 3-47.) Nyomta 3-47

Új világ kialakulása

Bethlen István szózata messzire hangzik az ország határain túl, mert Európa nemzeteinek lelkiismeretéhez szól és leplezetlenül őszinteség erejével hirdeti a magyar igazságot. Tíz év munkája, próbatétele és kálváriája után a magyar miniszterelnöknek ajkairól nem a szánalomkeltés, az irgalomkérés alázatos hangja fordul a győztesek felé, hanem a jog, az igazság erejére támaszkodó öntudat és önbizalom sziklaszilárd meggyőződése. A magyar államférfiak évszázados tradíciója, hogy amit erőszak rabol el az országtól, azt a jog erejével vissza tudják szerezni, ebből a beszédből sem hiányzik. Bármennyire megalázták a békeszerződések, nem vagyunk a világ koldusai, alamizsnát nem kérünk, de a világnak számlát prezentálunk.

Nagy átalakulásnak kellett végbemennie Európában, hogy a rajtuk esett világtörténelmi sérelmet ma már ilyen hangos szóval és leplezetlenül hirdethetjük. Bethlen István nyíltan utalhatott arra, hogy a győzők organizációjában szakadékok jelentkeztek. Olaszország és Anglia észrevette már, hogy a háborus mentalitás állandósítása zsákutcába vezet. A történelem feladata lesz kideríteni, hogy milyen és mennyi része volt e felismerés előidézésében a Bethlen István tíz esztendőös külpolitikai fáradozásának. De ha Csonkamagyarország miniszterelnöke az ő ismert óvatossága és önmérséklete ellenére is ma már nyíltan hirdetheti, hogy Európa új kialakulás küszöbén áll, ugyeban a diagnózisban mindenki megbízhatik. Csak ez a nagy átalakulás hozhatja meg Európa kibontakozását a mai súlyos helyzetből. Mint mondotta, egy új politikai organizáció előestéjén állunk Európában, amely közelebb fog hozni minket az igazság és az egyenlőség gondolatához. Hogy ez a régi hatalmi egyensúlyrendszer, vagy egy új általános európai organizáció révén fog-e létesülni, — azt egyelőre nem lehet tudni. De akárhogy lesz, nekünk nincs okunk busulni, ha elmúlik Európában a győzteseknek az az organizációja, amely tíz éven keresztül a győzők egyeduralmát akarta biztosítani a legyőzöttek felett.

De nemcsak politikai téren van folyamatban Európa egy új kialakulása, hanem gazdasági téren is. A békeszerződések a régi nagy gazdasági területeket apró egységekre szakgatták. A Dunavölgyében szétromboltak egy ötvenmil-

Félremagyarozta a Temps vezércikkében Bethlen egyik kifejezését a német-osztrák vámunióval kapcsolatban

Felfigyelt a francia lap, mert a miniszterelnök a »puskapor« szót használta

A Temps mai száma a német-osztrák vámunióval a közép-európai államokra való kihatásáról vezércikkezik.

Erthető, — írja a lap, — hogy a magyar miniszterelnök minden alkalmat megragad, hogy a trianoni szerződés revíziójának szükségességét hirdesse, mert hiszen a dolog természete szerinti az, hogy a legyőzöttek tiltakozzanak a vereségük alapján megkötött békeszerződések ellen.

Bethlen István gróf miniszterelnök a Temps cikkére vonatko-

zólag a következőket mondotta a MTI munkatársának.

A miniszterelnök válasza

A Temps mai számában vezércikkét irt az osztrák-német előzetes vámegegyezményről és ezzel kapcsolatban hosszasan elmélkedik legutóbbi beszédemnek ama kitétele felett, hogy szárazon kell tartanunk a puskaort. Ez a kifejezés magyar nyelven annyit jelent, hogy várunk kell. Az egész

sajtó ezt így is értelmezte és nem tévesztette össze valami hadi taktikai kifejezéssel. De ha a Temps szavaimat félre is értette, mégis gyakorolnia kellett volna a kötelező óvatosságot bírálatában, hiszen ez a nagy francia sajtó organum abban a helyzetben van, hogy teljes pontossággal ismerhesse a magyar álláspontot.

A német-osztrák előzetes vámegegyezményvel kapcsolatban a mi várakozó álláspontunkat semmi féle tendenciózus próbálkozás sem változtatta meg.

Monarchista ellenforradalmi készülődés Spanyolországban

Kiderült, hogy a hadsereg tisztikarának tulnyomó része királyságot akar, három hadihajó fellázadt a köztársaság ellen

Madrid, április 23.

A spanyol forradalmi köztársaság új vezetési megbeszélésében, máris súlyos gondokat okoz számukra az első napok forradalmi lázának lecsillapultával a nép komoly rétegei körében mindjobban előtérbe nyomuló monarchista érzelmű hangulat ellensúlyozása. Az utcai tömegek már kifáradtak a nagy győzelmi mámortól s most kezd kiderülni, hogy rengeteg hive van Alfonz királynak főleg a

hadsereg tisztikarában.

A szerdaesti minisztertanács a hadseregreformot tárgyalta. Ugy határoztak, hogy a tisztikar valamennyi tagjától becsületszavukat veszik, hogy híven szolgálják a köztársaság ügyét. Azokat a tisztiket, akik nem hajlandók becsületszavukat adni, a rangjuknak megfelelő teljes nyugdíjjal szolgálaton kívüli állományba helyezik. Egy másik határozat értelmében revideálni fogják mindazokat a kinevezéseket, melyek 1923

decembere, vagyis Primo de Rivera diktatúrájának kikiáltása óta történtek.

Monarchista ellenforradalmat készített elő egy tábornok

Madrid, április 23.

Miután Tetuában a felzúgott szocialista tömeg szerdán délelőtt meglincselte Capaz ezredet, aki a köztársaság kikiáltásának első napján sortűzet adatott a köztár-

liós egységes vámtérületet, melynek helyébe semmi sem került. A győzők által diktált mesterséges választalon belül a gyenge gazdasági organizmusok protekcionizmussal akarták biztosítani a maguk önellátását: az ipari államok agrár protekcionizmussal próbálják mezőgazdasági termelésüket mesterségesen fejleszteni s ezzel szemben az agrárországok kénytelenek voltak ipari protekcionizmussal felelni. Ekként vált lehetetlenné a gazdasági árucserének természetes folyamata és egy mesterséges gazdasági konstrukció lépett helyébe, mely miatt a népek egymástól elzárkózva valamennyien a szenvedés, a krízis, gazdasági tönkremenés állapotába jutottak. A kiábrándulás azonban már bekö-

vetkezett és Európa gazdasági újjaalkotásának, újjászervezésének előestéjén állunk. A kormányelnök pregnánsan körvonalozta, hogy e nagy átalakulás küszöbén Magyarországnak milyen magatartást kell tanusítania. Éber figyelemmel kell kísérnünk a történendőket és szárazon kell tartanunk a puskaort, közben pedig dolgoznunk kell azoknak az igazságoknak az érdekében, amelyeknek megvalósítása elválaszthatatlanul kapcsolatos az új európai organizáció kialakulásával. Ez nem jelenthet mást, mint azt, hogy a magunk elhelyezkedését ebben az új rendben az ország politikai és gazdasági érdekei fogják megszabni.

Bethlen István szózátát odakint a nagyvilágban meg fogják hal-

lani azok, akik a nemzetek és országok sorsát intézik, megértik ez őszinte szavakból, hogy Magyarország hajlandó és kész Európa gyógyításának ebben a nehéz munkájában teljes lojalitással résztvenni, de ennek fejében a magyar igazság helyet kér magának. Hallja meg a világ a Bethlen István négy magyar igazságát:

igazságot az igazságtalanul meggyőzötteknek,
egyenlőséget az egyenlőtlen-ségbe taszítottaknak,
megélhetést mindenkinek a nap alatt.

E négy igazság érvényesülése nélkül Európában a bekés munka nyugalma, a nemzetközi megértés és a gazdasági felvirágzás soha vissza nem térhet.

16 oldalas lap ára 10 fillér

saságpárti tüntetőkre, délután Algécirasban is majdnem agyonverték egy tábornokot. Muslera tábornok, Algéciras monarchista érzelmi főparancsnoka ellenforradalmat szított a tisztek között a köztársasági kormány ellen és puccsot akart végrehajtani. A köztársasághoz csatlakozott hatóságok még idejekorán tudomást szereztek a tábornok szándékairól és elrendelték Muslera letartóztatását. A tábornok meg akart szökni, a kommunisták azonban körülvették villáját, kihozták őt a házból és össze-vissza verték, úgyhogy súlyos sérüléseivel kórházba kellett szállítani.

Madrid, április 23.

Magánjelentések szerint a cadizi hadikikötőben nyílt lázadás tört ki a madridi köztársasági kormány ellen. A Cervantes spanyol cirkáló és 2 torpedóromboló legénysége megtagadta az engedelmességet. Közéleti részletek még nincsenek. Későbbi híradás szerint a zendülést elfojtolták és a fellázadt legénységet partra szállították. A zendülők fölött a tengerészeti bíróság fog tárgyalni.

Portugáliában is terjed a forradalom

Lisszabon, április 23.

A madeirai forradalom még mindig tart. A felkelők — funchali jelentések szerint — visszatartották a kormánycsapatok főparancsnokának ultimátumát s kijelentették, hogy nem adják meg magukat. Egész Madeira lakossága elkészült haragra készülődik. A partok mentén mindenütt lövészárkokat ásunk s meg akarják akadályozni, hogy a kormánycsapatokat a csatahajókról partra szállíthassák. A hadműveletek vezetését a portugál kormány részéről maga a tengerészeti miniszter vette át. A portugál kormánynak közben Portugál-Guineával is meggyűlt a baja. Bolomból a guineai portugál gyarmat fővárosából szintén zendülést és forradalmat jelentenek. A guineai függetlenségi párt emberei kezükbe kerítették a közgazgatást és elkergették a portugál hivatalnokokat. A guineai forradalom már az első napon teljes győzelmet aratott. A portugál kormány hadihajókat küldött a lázadás elfojtására.

Az egységspárt városi képviselőinek érkezése

Budapest, április 23.

Az egységspárt városi képviselői ma este Bárczy István elnöklésével az egységspártban érkezelést tartottak. Az érkező Klebelsberg kultuszminiszter is jelen volt, aki különben kezdeményezője volt a városi képviselők frakciójának létrehozásában. Ma esti érkezők elhatározták, hogy a legközelebbi érkezők már konkrétan fognak foglalkozni az egyes városok ügyével, azokkal a kívánalmakkal, amelyek aktuálisá tették a frakció megalakítását. A mai érkezők megállapították, hogy a főváros és vidéki városok között egyáltalán nincs ellentét és ezt a tényt a fővárosi képviselők részéről Déry Géza, a vidéki városok részéről pedig Örfly Imre és Szabó Jenő képviselők hangoztatták.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Május másodikán a világ minden katolikus templomában megkondogják a harangokat a hősi halottak emlékére

Esztergom, április 23.

Május 2-án este 9.10 órakor a világ minden katolikus templomában megkondogják a harangokat a világháborúban elesett hősi halottainak emlékére.

Olaszországban harangot öntöttek a magyar hősi halottak emlékére

Az olaszországi Roveretóban május 2-án a magyar hősi halottak emlékére kondogják meg a

hősi halottak emlékére öntött harangot.

Dr. Serédi Juszt. min. hercegprímás ezzel kapcsolatban legutóbbi körlevelében elrendelte, hogy május 2-án este 9 órakor a lelkészek ihveiket a templomba összegyűjték és közös imát mondanak az elesett hősekért. Az ájtatosság után 9 óra 40 perctől kezdődően minden templom harngja negyed óráig hirdesse az elesett hősek iránti kegyeletet.

Benes attól fél, hogy a német-osztrák vámunió általános kereskedelmi háborúra vezetne Európában

Beismerte, hogy Csehszlovákia rossz kereskedelmi politikát folytat

Prága, április 23.

Dr. Benes külügyminiszter a két ház külügyi bizottságaiban részletes exozét tartott, amelyben kizárólag az osztrák-német vámunió kérdésével foglalkozott.

Szerinte arról, hogy az úgynevezett vámunió terve megsértette a nemzetközi kötelezettségeket, manapság felesleges volna vitatkozni. Csaknem bizonyos, hogy ezzel a kérdéssel a hágai nemzetközi bíróság is foglalkozik majd és nem lehet vitás, hogy az 1922. évi genfi jegyzőkönyv alapján fog állani. Gazdasági szempontból az egész terv egyszerűen keresztülvihetetlen. Állásban nem vámunióról van szó, mert a közbenső vámok rendszere a terv megvalósításának egyik feltétele. Egyetlen harmadik államnak sem kell az úgynevezett vámelegményt elismernie. A legtöbb kedvezmény záradéka úgy Németországgal, mint Ausztriával szemben továbbra is érvényben marad. Ennek a záradéknak a megsemmisítése általános káoszra és mindenki elleni kereskedelmi háborúra vezetne Európában.

A másik gazdasági ok, amely a terv ellen szól, az, hogy a tervezett vámunió felemelné Ausztria agrár- és ipari vámtételeit Németország vámtételeinek szintjére.

A harmadik súlyos gazdasági következmény az volna, hogy Németország és Ausztria esetleg Csehszlovákia ipara teljesen uralodnék az úgynevezett unió területén és kizárná a többi államok ipari termelését. Ugyanígy súlyosak azonban politikai aggyályaink is a tervezettel szemben. Ennek az uniónak megvalósítása Európában új politikai és gazdasági blokkok megalakulására vezetnek. Európa automatikusan még nagyobb mértékben különülne szét két, politikailag és gazdaságilag különböző irányú táborra. Számunkra az egész kérdés azt jelentené, hogy gazdasági orientációnkat át kellene alakítani, elsősorban kelet és dél felé kellene gondolnunk. Mi minden eshetőségre előkészültünk. Tudjuk,

hogy mit akarunk.

A miniszter a továbbiakban kifejtette, hogy a mai válság gazdasági és politikai nehézségeit sokkal inkább európai koncentráció útján kellene megoldani.

Európa közgazdasági életének megjavulása szerint csak a következő hármas folyamat útján képzelhető el: Az ipari vámok stabilizálása, a vámok leszállítása és végül a főbb termékek vámjainak kiegyenlítése oly módon, hogy valóban kiegyenlítés jöjjön létre, valamennyi fontosabb európai ipari állam vámtételei között.

Európa megmentése csak úgy lehetséges, hogy lassanként áttérnek a vámok stabilizálására és leszállítására és mindenekelőtt Európán belül eljutunk a szabad kereskedelemhez. Hogy azt elérjük, az európai államoknak tárgyalásokat kellene kezdeni több nagy iparág nemzetközi szabályozásáról.

Benes dr beszéde további során beismerte, hogy Csehszlovákia kereskedelme rászolgált több szemrehányásra. Sajnálatos, hogy Csehszlovákia eddig nem tudott valóban hatékony kivételi hitelakciót megvalósítani. Magyarországgal való szerződésnélküli állapot Magyarországnak ép úgy árt, mint nekünk. A külügyi hivatal ezt a kérdést sohasem tekintti politikai kérdésnek és mindent meg fog tenni a megegyezés érdekében. Természetesen hasonló jóindulatot kell kívánnunk a másik féltől is. Nem kétkedem benne, hogy a budapesti kormányban meg is van ez a jóindulat.

Benes dr végül kijelentette, hogy a csehszlovák külpolitikának általános irányzatát ezek az események semmiben sem fogják megváltoztatni. A kisantant egysége és a Lengyelországgal való szolidaritás minden ellenkező híreszteléssel szemben teljes mértékben fennáll. Senki sem tagadja és nem is csodálkozik azon, hogy itt-ott nevezetesen Jugoszláviában és Romániában tájékozatlanok voltak. Itt nálunk ugyanez a helyzet. Figyelmeztetek tehát mindenkit, aki közöttünk való bárminő

egyenetlenségre számít, hogy nagyon fog csalódni.

Különbözn is azt hiszem, hogy ezek az események inkább a kisantant államok és Magyarország közötti bizonyos közeledés irányában éreztetik majd hatásukat. In Magyarország helyesen fogja fel a dolgot. Mindez meg fogja mutatni mindnyájunknak, hogy mindenképp előtérbe kell hozni a kapcsolatainkat kell tökéletesíteni és akkor könnyebben oldhatók meg majd a politikai ellentétek. Ez áll Csehszlovákiára és Magyarországra egyaránt. El vagyunk készülve ilyen akcióra. MTL.

Pesthy Pál nyílt a hozta a földelherrendezési törvény várható hatásáról

Budapest, április 23.

Pesthy Pál ezeket mondta a ma kiadott földelherrendezési törvény végrehajtási utasításáról és annak várható hatásáról:

A végrehajtási utasítás ma jelent meg és amint a bizottság ki lesz nevezve, azonnal összeül, hogy megtegye az intézkedéseket egyes gazdák ügyében, akiknek ügye előkészítés alatt áll. Hangsúlyozni kívánom, hogy a törvénynek nem az a célja, hogy azok, akik nincsenek végveszélynek kitéve, a maguk adósságait konvertálhassák. A törvénynek nem az adósság konvertálása, hanem a veszélybe jutott gazdák megmentése a célja.

Eltemették Erdődy Dezső iapszerkesztőt

Budapest, április 23.

Az újságíró társadalom nagy részvéte mellett kísérték utolsó útjára ma délután Erdődy Dezsőt, a Friss Újság felelős szerkesztőjét. Az összes újságírói intézmények nevében Kun Andor dr, a Magyar Újságírók Egyesületének elnöki tanácstagja megható szavakkal búcsúzott Erdődy Dezsőtől.

BADEN

TAVASZA A LEGKELEMESEBB AUSZTRIA LEGNAGYOBB GYÖGYFÜRDŐJE.

14 rádióaktív kénforrás 35.5 C. hőmérséklettel világhírű termálstrand-fürdő. — Minden igényeknek megfelelő ellátást nyújtanak a következő elsőrendű

SZANATÓRIUMOK:

Gutenbrunn szanatórium. Hatalmas park közepén. Szívostály. Diétás kúrák. Dr Lakatos Szanatórium, szemben a strandfürdővel, a Helenental bejáratánál.

Städtische Kuranstalt — Kurpark Szanatórium. A gyógyparkban. Sauerhof—Peterhof áll. középosztály szanatóriumok. Különösen a polgári középosztálynak.

Sacher's Hotel és Kurhaus a Helenentalban. Gyönyörű fekvés.

SZÁLLODÁK:

Hotel Waldek a város központjában a legmodernebb komforttal
Hotel Brusatti, polgári ház, kitűnő konyhával
Pension Goldener Löwe és Pension Melanie.
Wiedlhalm kávéháza és cukrászdája a Helenentalban.

Penzion modern komforttal és elsőrangú ellátással: Amhof, Exquisite, Hanausek, Quisisana, Silvana, Sonnhof, Wienerhof, Zellerhof.

A tavaszi szezonban mérsékelt árak. Magyar nyelvű prospektussal szolgálnak az összes irodák.

A közigazgatás racionalizálásánál az első lépés a minősítési törvény megalkotása és a közigazgatási gyakorlati vizsga bevezetése lesz

Magyary Zoltán kormánybiztos előadása az egységes pártban

Budapest, április 23.

Magyary Zoltán egyetemi tanár, kormánybiztos ma délután az egységspártban a közigazgatás racionalizálásáról tartott előadást.

Magyary Zoltán előadása során hangsúlyozta, hogy a racionalizálás, helyesebben a munka tudományos szervezése a háború óta nyert széleskörű érvényesülést. Az ipari termelés gazdaságosságának fokozásához kétségtelenül nagyban hozzájárult és Németország háború utáni gazdasági teljesítőképességének tényezői között általánosan elismerik kiváló jelentőségét. Közigazgatásunk terén az egész közvélemény és minden illetékes tényező joggal foglal állást a racionalizálás szükségessége mellett. Nem az a célja, hogy a racionalizálás fogalmát és szükségességét fejtesse, hanem inkább azoknak a módoknak a feltárása, amelyekkel a közigazgatás racionalizálására a kormány által elfogadott program alapján munkáját megindította és közigazgatásunk korszerű modernizálásának és gazdaságosságának növelésének alapját megvetni kívánta. A közigazgatás racionalizálásának munkájában mindenekelőtt azokkal a szempontokkal kell tisztába jönnünk, amelyeknek kielégítése nélkül a megoldások állandóságára nem számíthatunk. Az egyik ilyen szempont a közönség, a másik a külföldi összehasonlítás.

A közönség szempontját a következő három pontba lehet foglalni:

1. A közigazgatás a közönség szempontjából mint egység számít, tekintettel arra, hogy teendőjének egyrészt állami, másrészt önkormányzati szervek végzik.

2. A közigazgatás teljesítményének színvonala, ami azt jelenti, hogy a közigazgatás ne érje be a közhatalom gyakorlásával, hanem gazdasági, szociális és kulturális szükségletek kielégítésében a közönség támasza, tanácsadója, sokszor szakértője legyen.

3. A közigazgatás költségeit az állampolgárok viselik és ezért a modern állampolgár jogosan megkívánhatja, hogy a közigazgatás mindig indokolni tudja méreteit és eljárását, valamint annak gazdaságosságát.

A külfölddel való összehasonlítás részben arra szolgál, hogy a közigazgatás fejlesztésében a külföldön bevált eredményekről idejében vegyünk tudomást. A közigazgatás racionalizálásánál az első lépés az, hogy a minősítési törvény, a jogi és államtudományi oktatás és a közigazgatási gyakorlati vizsga megfelelő szabályozásával megteremtjük azokat a feltételeket, amelyek az új idők által kívánt új férfitípus megteremtésére vezetnek. A tisztviselő jogait és köteleit szabatosan megállapító szolgálati pragmatikára és a szolgálat minél precízebb és felesleges eltéréseket kizáró módon való eltartásá-

ra irányuló szolgálatteljesítések kibocsátására van szükség.

Az előadó ezután kifejtette az előmunkálatok részleteit. Meggyőzően igazolta, hogy közigazgatásunk újjászervezése és az új színvonalon való állandó megtartása érdekében a közigazgatás szervezetét és működését évről-évre bemutató statisztikai adatgyűjtés megszervezésére lesz szükség. Kimutatta azt is, hogy a közigazgatás terén felmerülő szervezési feladatok célszerű megoldása csak a tudományos munkaszervezés módszereivel lehetséges. Ezeket pedig tanulás és tapasztalatszerzés útján csak egyesek szerezhetik meg, miért is a szervezési feladatok ellátására a közigazgatás szakértő emberei-

ből külön csoportot kell alakítani.

Ezek az alapvető intézkedések, amelyeknek előrebocsátása, elsősorban való megoldása nélkül minden csak homokra épült. Azal, hogy a kormány ezeket magáévá tette és kormánybiztost nevezett ki, megvan a lehetősége annak, hogy amint több évi munkában sikerült az államháztartás szanálása, sikerüljön az is, hogy a közigazgatás önmagát reformálja és a nemzetnek egyik leg-erősebb támasza legyen.

Az érdekes előadást nagy tapsal honorálta a hallgatóság. A párt nevében Illés József egyet. tanár, képviselő mondott köszönetet.

Gyanúsító és vádaskodó szociáldemokrata beszédekkel megkezdődött a költségvetés képviselőházi vitája

A képviselőház csütörtöki ülésén napirend szerint az iparfejlesztési törvényjavaslat harmadszori olvasása következett. A Ház a törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfogadta.

Ezután az 1931—32-es költségvetési előirányzat tárgyalására tértek át.

Az állami költségvetés ismertetése

Temesváry Imre főelőadó ismertetette a költségvetést általánosságban. Először az általános gazdasági depresszióról adott képet, kifejtette, hogy a rossz gazdasági viszonyok mellett is Magyarország külkereskedelmi mérlege az utolsó évben 77 millió aktívát mutatott fel. 1925 óta 12 százalékkal csökkent a készvártmányok behozatala, ami az ország iparosodásának örvedetes bizonyítéka.

Mezőgazdasági válságunk ellenére az utóbbi két évben a takarékos és folyószámlabetétek 31 millió pengővel emelkedtek az előző évekhez viszonyítva.

Rámutat arra, hogy az új költségvetés összhangot teremt a csökkenő bevételek és a kiadások között. Ezután a költségvetés főbb tételeit ismertetette és kérte a Házat, hogy fogadja el az előirányzatot a részletes tárgyalás alapján.

A költségvetés vitája

Bródy Ernő költségvetési vita első szónoka a titkos szavazás behozatalának nélkülözhetetlen szükségességét és fontosságát hangsúlyozta.

Kifogásolja, hogy a kormányrendelet uton is megváltoztathatja a választói kerületeket. Törvényjavaslatot kíván a választókerületek esetleges megváltoztatásáról a titkos szavazás kiterjesztésével. Legalább is a megyei városokra kéri kiterjeszteni a titkosságot. A költségvetést nem fogadja el.

Lánossy Gábor a tisztviselői utalmazások eltörlését és az adótörvények érvényesítését kéri, hogy az adóbevételek simább legyenek. Az adóbevételek mai módját állatmészekkel

illusztrálja. Hangsúlyozza, hogyha választóújság titkosságával az ország gazdasági prosperitását elő lehetne mozdítani és a bajokat megszüntetni, a kormány volna az első, aki behozná a titkosságot. A külfölddel nem lehet összehasonlítani a magyar nemzetet. Ma annyit szenvedtünk méltatlanul, hogy vigyáznunk kell, hogy azok a rettenetes idők vissza ne jöjjenek. A gazdasági bajoknak részben mi vagyunk az okai. Olyan dolgokat hozunk be külföldről, amire semmi szükség nincs. A vásárcsarnok tele van külföldi élelmiszerekkel.

Egyszerűsíteni kell az adó-adminisztrációt

Ezután azt fejtette, hogy az állami tisztviselőknél nem szabad jutalmat osztogatni, mert ez rosszhatással van azokra, akik nem kaptak jutalmat. Az adózási kérdéssel beszélve hangoztatta, hogy 48 adó nem van, 75 adótörvény és 150 adótörvény végrehajtási rendelet. Az adó-adminisztrációt tehát okvetlenül egyszerűsíteni kell. A legnagyobb elismeréssel állapítja meg, hogy az adó behajtások terén a legnagyobb kimélettel járnak el.

A kartellel a legnagyobb drágaságot idézték elő minden téren. Szükség lenne műtrágya és vaskartellelre, amely állami támogatással olcsóbban tudná a gazdáknak a termelési anyagot biztosítani.

Igen fontos az Alföld rendezésének problémája. Nézete szerint az OTI-t okvetlenül fenn kell tartani. Az OTI-nál az a baj, hogy túl méretezett az igazgatósága és ez nagymértékben meglasztja az adminisztrációt. Képte a kormányt, hogy abban az esetben, ha a felekezeti tanítók terményi járandóságait rendezik, akkor ennek kapcsán a protestáns lelkészek járandóságait is rendezzék. Sürgeti a közszéki háztartások rendezését.

Ezután a jelenlegi magyar irodalommal foglalkozott és felszólította a magyar írókat és költőket, hogy ne huzzanak szét, hanem tartsanak össze. Törekedjenek minden tehetségüket a nemzeti cél szolgálatába.

állítani. Élesen támadta a futurista költőket, akiknek verseiben „vért röhögnek a csillagok” (derültség a jobboldalon és a közepén.) A költségvetést elfogadja.

Szociálista humorizálás

Farkas István szociáldemokrata beszédében erősen bírálta a Bethlen kormány 10 éves működését és kijelentette, hogy 10 év alatt az ország még sanvarubb helyzetbe jutott, mint azelőtt volt. A társadalom minden rétege érzi azt a nyomort, amelybe a kormány tíz éves működése iuttatta őket. (Ellentmondások a jobboldalon.) Jobban szerettem volna, ha Bethlen Istvánt szolgáltonkivüli miniszterelnökké nevezték volna ki, nem pedig szolgáltonkivüli ezredessé. A költségvetés foglalkozva hangoztatta, hogy a népjóléti célokra aránylag csekély összeget iuttattak. Ezután az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után Eötvös Lajos a népjóléti rendezettség első feltételül a takarékos, teljes keresztülvitele jelölt meg. Elismerte, hogy ennek keresztülvitele igen nehéz, mert az államot olyan kötelezettségek terhelik, amelyeknek eleget kell tenni. A racionalizálásnál nem szabad megfeledkezni arról, hogy az ember mindig fontosabb a profitnál. Az államhatalom nem térhet ki az elől a feladat elől, hogy megszüntesse a többszörös jóvelmeket. A költségvetést elfogadja.

Szociálista beszéd nyolc rendreutastással

Malasich Géza a kapitalis termelési rendről és a magyar dolgozó nép helyzetéről beszélt. A kapitalista gazdasági rend — mondotta — már csőd előtt áll, mert nem tudja a népet kenyérral ellátni. A leszegnyedés általánossá kezd válni úgy, hogy nemsokára ott fogunk tartani, hogy a miniszterek is kénytelenek lesznek rongvos ruhákban járni.

Sürgette a választóújság kiterjesztését. A magyar társadalmat racionalisnak nevezte. Míg megölik minden haladásnak. Végül az elnök nyolc rendreutastása közben az olasz barátságot bírálta. A költségvetést nem fogadja el.

Kétezer lavelkobzás Csehországban

Farkas Gyula Malasich Géza beszédére válaszolva, megcáfolta azokat az állításokat, amelyeket a külföldi szociálista országok viszonyairól mondott. Utalt Csehországra, ahol a szociáldemokrata igazságügyminiszter kétezernél több lapelkobzást hajtott végre, ugyanakkor nálunk 77 lapelkobzás történt. Csehország nem engedi be a magyar lapokat és a parlamenti beszédeket is megcenzurálja. A mai ellenzéki beszédek azt a benyomást keltezték, mintha nem a költségvetésről volna a vita, hanem a választásokról. Elismerte, hogy a titkos választóújság felé halad a feilődés, de nem ismeri el azt, hogy ennek a parlamentnek volna a feladata a kérdés megoldása. Bizik abban, hogy a világgazdasági krízisen már túl vagyunk. A legnagyobb elismeréssel nyilatkozott végül a közigazgatás, a csendőrség és rendőrség működéséről. A költségvetést elfogadja.

A vitát ezután félbeszakították és az elnök napirendi javaslatot tett. A legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órakor tartják, amelyen folytatják a költségvetés tárgyalását.

Terjessze a Debreceni Ujságot



ELSZAKITOTT ERDÉLY

Kisebbségi államtitkár Jorga kormányában

Bukarest, április 23.
Jorga miniszterelnök az új oláh kormányban érdekes újítást tervez, amennyiben államtitkárságot kíván felállítani a kisebbségek számára két államtitkárral. Az államtitkár Brandsch Rudolf ismert nevű szász politikus lenne, a magyar államtitkár pedig Bitay Arpad gyulafehérvári teológiai tanár.

Brandsch Rudolf jelölése egész Erdélyben óriási felzúdulást keltett, ami a szász és magyar sajtó

heveshangú cikkeiben is megnyilatkozik. Brandsch Rudolfot ugyanis haszonleső oláhpárti magatartása miatt a hivatalos német párt is megbélyegezte, a német Néptanács pedig kiutasította tagjai sorából. Az áruló és denuncians politikai renegát előtérbehozását a magyar és szász lakosság egyaránt csak a külföld számára szánt porhütnésnek, valamint a kisebbségek provokálásának tekinti.

Helyszíni szemlét tartottak Pesterzsébeten a halálosvégű tisztidráma ügyében

A kizsállt katonai bizottság Pintér százados ügyében
új tanukat hallgatott ki

Budapest, április 23.

A pesterzsébeti halálosvégű tisztidráma ügye újra szönyegre került. A Kende Kanut-utcai Hadulescu-házban tegnap délelőtt tartották meg a gyilkosság színhelyén az újabb helyszíni szemlét, amelyre azért volt szükség, mert a per újrafelvételén során eddig még ismeretlen tanúvallomások hangzóttak el és ezek egészen másként mondják el a tényállást.

A lezárt ablaku Radulescu-ház körül kíváncsiskodó tömeg az ügy főszereplőjét, az előbb halálra, majd később kormányzó kegyelem folytán fizévi fegyházra ítélt Pintér András századost várta. Pintér századost azonban nem vezették elő, — mert kérelmet terjesztett a honvédtörvényszékhez, hogy mellőzzék részvételét a helyszíni szemlén. Pintér kérését azzal indokolta, hogy szörnyű volna számára darócruhában megjelenni azon a helyen, ahol élete kettétörtött és súlyos lelki válságokat idézne fel benne, ha újra találkozna volt feleségével. A honvédtörvényszék Pintér kérésének helyet adott és mellőzte elővezetését a tegnapi helyszíni szemlére.

Kilenc órakor érkezett meg az ötfőnyi katonai bizottság egy ezredes vezetésével. Velük együtt érkezett a budapesti főkapitányság kirendelt daktiloszkopusa is, aki szükség esetén fényképfelvételeket készít. A katonai bizottság tagjai a fekete ruhába öltözött Radulescu Helén fogadta.

A bizottság tagjai a helyszíni szemle során mindenekelőtt azt igyekeztek rekonstruálni, hogyan folyt le a nagy jelenet Pintér András százados és Kiss Miklós őrnagy között, mik lehettek az előzményei annak, hogy Pintér százados előrántotta revolverét.

Eppen ezért elsősorban az újrafelvételi eljárás koronatanuját: Konkoly Gábor villamoskalauzt hallgatták ki, aki a szembenlévő

Sebestyén-utca 24. számú házban lakik.

Konkoly Gábor — mint a honvédtörvényszék előtt — most is úgy adta elő a tisztibizottság tagjainak, hogy ő a szóbanforgó reggelen szolgálatból hazajövet szobája ablakából nézett át Pintérékhez. Szép verőfényes idő volt, élesen sütött a nap, jól látott mindent. Egyszerre csak arra lett figyelmes, hogy a verendán két tiszt élénk taglejtésekkel magyaráz egymásnak valamit. A következő másodpercben Kiss őrnagy Pintér százados elé ugrott és arculütötte.

A százados egy pillanatra megtántorodott, majd revolveréhez kapott és azt az őrnagyra irányította elcsütötte. Az őrnagy holtan rogyott össze a verendára nyíló kis előszoba küszöbén.

Konkoly Gábor tanúvallomása után a bizottság tagjai különböző rajzokat és fényképfelvételeket készítettek.

A bizottság tagjai ezután Sáfárány Ernőnél, egy ékszerészüregy-nök feleségét hallgatták ki, aki annakidején Radulescuék házában egyik udvari lakásában mint albérlő lakott. Sáfárányé a vallomásával azt igazolta, hogy Radulescu Helén a dráma kirobbanásának pillanatában nem volt bent a lakásban, mert éppen két fiatalemberrel tárgyalt a villa udvarán épített teniszpálya hérlétre vonatkozóan.

A honvédtörvényszék Kovács százados hadbíró, Tárkán őrnagy és Burger századosokból álló bizottsága ma délután félhárom után befejezte helyszíni szemlét a Pintér százados és Kiss Miklós őrnagy közötti dráma ügyében.

A bizottság két tagja és egy rendőrőrmester lejárta a dráma lefolyását és Konkoly Gábor, amintegy 40 méterre levő lakásából pontosan látta az ott lejátszódó jeleneteket. A helyszíni szemle közben jelentkezett Hajdu Katalin pesterzsébeti lakos, aki elmondta, hogy a dráma idején

elhaladt a villa előtt és határozottan látta, amint Kiss Miklós őrnagy mellbevágta Pintér százados. A bizottsággal együtt a hely-

színen volt dr. Gál Jenő Pintér védője, akinek kívánságára az az újonnan jelentkezett tanú vallomását jegyzőkönyvbe vették.

Róma alapításának ünnepe az Újságírók Clubbjában

Vasárnap délutáni olasz ünnepély műsora

A mondák ködös világába vesző hagyomány április 21-éhez fűzi Róma alapítását. A Kr. e. 753 évvel elpergett esemény évfordulóját Mussolini kormányza az olaszok legfőbb nemzeti ünnepévé avatta. Ez egyúttal a munka ünnepe is. Ehhez kapcsolódik a fasizmus eszméi megalapozását képező Carta del Lavoronak nyilvánosságra hozatala, ami 1927 áprilisában történt. Ezt a nappal a külföldön élő olaszok is meg szokták ünnepelni, rendszerint egy Rómából küldött szónok részvételével. Az idei április 21-én Majna Frankfurtban például maga Rosboch államtitkár méltatta az ottani olasz kolónia előtt a nap jelentőségét. A magyarországi ünnepség Budapesten vasárnap, 26-án délelőtt fog lefolyni. Véletlenül ugyanaz a nap, de délután 6 órai kezdettel lesz az Arany Bika kistermében az Újságíró Club olasz ünnepélye, melyet a Monti Kör tagjainak közreműködésével rendez, amelynek egyik legérdekesebb műsorszámát dr. Angelini Domenico előadása

lesz, aki felhasználja az alkalmat, hogy a debreceni közönség előtt az ókori és a mai Rómáról szóljon. Dr. Angelini Bécstől utazik le a kíséretében lesz Podio, a bécsi Amici dell'Italia (Olaszország barátai) egyetemi egyesület főtitkára.

A délutáni műsora a következő:

1. Csobán Endre, a Monti Kör elnöke bevezetőt mond. 2. Hoór Tempis Erzsébet, a debreceni Zenede művész tanárnője olasz dalokat énekel, Szabó Emil zongorakísérete mellett. 3. Dr. Angelini Domenico előadása: A római birodalom és a fasizmus. 4. Szabó Emil, a debreceni Zenede tanára Bartók dalokat zongoráztat. 5. Gergely Sándor, a Monti Kör tagja egy Petőfi és egy Carmoci verset szaval olaszul és magyarul. 6. Hoór Tempis Erzsébet olasz dalokat énekel. Zongorán kíséri Szabó Emil.

Műsor után a club és a Monti Kör tagjai és barátai a club éttermében vacsoráznak.

Az ünnepélyen bárki részt vehet. Beléptidj nincs.

Steinherz holttestében veronál- mérget talált a vegyvizsgálat

Kecskemét, április 23.

Tizenkét nappal ezelőtt exhumálták Steinherz Rudolf holttestét a kecskeméti izraelita temetőben és ekkor belső részeit felküldték az országos vegyvizsgáló intézethez. Az intézet a vizsgálat eredményéről ma értesítette a kecskeméti törvényszék vizsgálóbíróját.

A vegyvizsgálat szenzációs eredményt hozott, a hullarészekben ugyanis veronálmáradványt ta-

láltak, a veronál mennyisége nem elég egy ember megölésére és így ez a megállapítás azt a feltevést látszik alátámasztani, hogy Steinherz Rudolf azért vett be veronált, hogy ne érezze a kalapácsütéseket.

A kecskeméti rendőrség még mindig folytatja a vizsgálatot annak megállapítására, hogy honnan származik az a kalapács, amellyel Fischl megölte áldozatát.

Főbelötte magát egy pécsi hentesmester

Pécs, április 28.

Az egyre súlyosabbá váló gazdasági helyzet tegnap este egy régi érdemes pécsi iparost kergetett öngyilkosságba. Dunszt Alajos 64 éves hentesmester belefáradva a létért folytatott reménytelennek vélt küzdelembe, Újvilág-utca 6. szám alatti lakásán revolverrel főbelötte magát.

A szerencsétlen embert a mentők beszállították a sebészeti klinikára. Dunszt Alajos ugyan az éjszaka visszanyerte eszméletét, de az orvosi tudomány már nem tudott rajta segíteni és ma délelőtt belehalt sérüléseibe.

Az öngyilkos hentesmester évtizedeken keresztül gazdag és jómódu ember volt.

A utóbbi esztendőben anyagi csapások érték Dunszt Alajost, aki kénytelen volt eladni házáat, üzletét.

Azt a pénzt, ami az ingatlan értékesítése után maradt, lassanként felélte az öreg házaspár.

A 64 éves iparos kétségbeesé-

sében, hosszas gyötörődés után, tegnap este eldobta magától az életet.

Május 29-én tárgyalják a hajdubörs örményi rablógyilkos ügyét

(A Debreceni Újság tudósítójától)

Már évek óta nem volt olyan érdekes bűnper, mint amilyen Bíró Imrénének, a hajdubörsörményi rablógyilkosnak bűnpere, mely problemikus szimulálásból kifolyólag a törvényszéki tárgyalások egész sorozatát vonta maga után. Mint ismeretes, a januárban megtartott főtárgyalást azért napolták el, hogy az orvoszak-értők újabb véleményét adjanak a gyilkos elmeállapotát illetően. A szakértői vélemények már megérkeztek a törvényszékhez s a harmadik főtárgyalás május 9-én reggel kezdődik. A rablógyilkos védelmét ezúttal is dr. Asztalos István, a debreceni ügyvédi kar egyik kiváló fiatal tagja fogja ellátni.

Bestiális kegyetlenséggel verte agyon részeg barátját egy berugott csizmadiaségéd

Négy évi fegyházra ítélte a törvényszék — A büntígyet ma tárgyalja a debreceni tábla

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Bestiális kegyetlenséggel elkövetett gyilkossági bűnügyet fog ma délelőtt tárgyalni a debreceni királyi ítélőtábla. A múlt évben történt november 18-án, hogy a serényfalvi téglagyárban a munkások kikapták heti fizetésüket és munka után elmentek a Fleischer-féle korcsmába, ahol vidáman iszogattak. B. Szabó Sándor 31 éves serényfalvi csizmadiaségéd két társával pálinkát ivott. Hárman már elfogyasztottak összesen másfél liter pálinkát s az erős szesz hamarosan érezettni kezdte a hatását. Mind a hárman alaposan berugtak és már alig tudták megállni a lábukon. Nem történt azonban köztük semmi nézeteltérés. Amikor már teljes mértékben lerészegedtek, megjelent a korcsmában Széke Menyhért 55 éves munkás is, aki elmondotta, hogy tizenöt pengőt kitevő heti fizetését átadta a feleségének, később azonban egy pengőt visszakapott arra, hogy igyon meg ő is egy-két pohár bort.

Ivás a végtelenségig

Széke meghívta B. Szabó Sándort az asztalához, mondván, hogy két héttel ezelőtt ő fizetett nekik egy liter bort, most ő ezt visszafizeti. Le is ülték és békeesen elfogyasztották az egy üveg bort, majd utána még két üveggel rendelkeztek. Ez is csakhamar az első sorsára jutott és amikor ismét rendelni akartak, a korcsmáros kijelentette, hogy már záróra van, senkit sem szabad kiszolgálni. Erre a legények szédtek a sátorfájukat és hazafelé indultak. B. Szabó Sándor Széke Menyhértszel haladt az uton, de olyan részeg volt mind a ketten, hogy egymást támogatták s még így is szűkölni bizonyult az utca. Összelelközve mentek hazafelé. Egyszer csak B. Szabó észrevette, hogy a társa abban a zsebében kotorász, amelyikbe a pénzt tette a korcsmában. Hirtelen elkapta a Széke kezét és ingerülten rászólt:

— Hobó barátocskám, engem nem lehet olyan könnyen meglopni! Aki a zsebében kotorász, az nem érdemel mást, mint pofont és ezt te is könnyen megkaphatod tőlem.

Előkerül a dorong

Széke Menyhért ingerült lett B. Szabó jogos felháborodására és

Költöztetések

legjutányosabban FRIEDMANN Invarozási vállalatnál, József kir. herceg-utca 60. Telefon 402.

így kiáltott a barátjára:

— Elismerem, hogy én már idősebb ember vagyok, mégsem félek tőled és ellátom a bajodat, csak továbbra is kötekedj velem! Ezzel vége is szakadt a barátság-nak és Széke Menyhért nagy haraggal elvált B. Szabótól. Pár lépést ment előre és ekkor egy sövénykerítéshez ért, amelyből kitépelt egy hatalmas dorongot és visszafelé indult. Mintegy husz lépésről felemelte a dorongot és B. Szabó Sándor felé rohant, aki azonban észrevette a sötétben is a támadást és készen várta a cimboráját. Amikor ez egészen a közelébe érkezett, eleje ugrott és ki akarta csavarni a dorongot Széke kezéből. Heves és kétségbeesett dulakodás fejlődött a két részeg ember között, akiknek a feje a verekedésben már tisztulni kezdett. Hosszas viaskodás után végre B. Szabónak sikerült a dorongot Székétől elvenni és ekkor ingerültségében barátja háta mögé kerülve, két hatalmas ütést mért Széke Menyhértszel fejére, azután egyet a vállára, egyet pedig mellkasára.

Halálos ütés

Az ütések olyan erősek voltak, hogy Széke Menyhértszel feje teljesen szétloccsant, úgy, hogy a dorongon később a vizsgálat alkalmával még agyvelő darabokat is találtak. A mellkasra mért ütés következtében pedig eltört a szerecsellen embernek az egyik bordája s a csont a tüdejébe fúródott. Széke még a helyszínen kiszenvedett. A hatalmas dorong darabokra tört és B. Szabó megtörölve kezét a ráfröccsent vértől, a dorong darbjait rászórta a holttestre, ő mag pedig nyugodtan hazament aludni. A holttestet óriási vértócsában másnap reggel találták meg a járőrök. Amikor pedig B. Szabó Sándor felébredt késő reggel, a hozzátartozói azonnal elmondták neki, hogy Széke Menyhértszel halva találták az utcán, a feje teljesen szét van ronc-solva, mellette pedig nagy fadarabok hevernek.

Négy évi fegyház-büntetés

B. Szabó hitetlenül csóválta a fejét és lakonikusan jelentette ki: — Nem lehet, hogy meghalt volna a okmám, hiszen nem ütöttem én olyan nagyokat őrá. Ezzel a kijelentésével azonnal elárulta magát, hogy ő ölte meg Széke Menyhértszel, de emlékezete szerint csak egy gyöngö napraforgó kőrő volt nála, ezzel nem utelhetett olyan nagyot, hogy meghalhatott volna tőle Széke. A csendőrök B. Szabót letartóztatták és a miskolci királyi ügyészségre ki-

sérték. Többszöri kihallgatása alkalmával mindenkor megmaradt azon vallomása mellett hogy akkor éjszaka lényeg volt összeszólalkozás az utcán közte és Széke Menyhértszel között, ő meg is ütötte a barátját, de csak egy kőrővel.

A miskolci törvényszék nemrégiben tárgyalta azt a bűnügyet és ekkor az ügyészség vádja értelmében gyilkosság bűntette miatt vonták felelősségre B. Szabó Sándort, aki ekkor is beismerésben volt. A miskolci törvényszék erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűntettében mondotta ki bűnösnek B. Szabót és négyévi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a vádlott felbezett az ítélőtáblához. Így került ez az ügy a debreceni táblához, amely ma délelőtt fog másodfokon ítéletet hozni.

Becsapott a villám egy Hatvan-utcai villamosba

Hatalmas felhőszakadás és jégeső Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Tegnap a kora délutáni órákban óriási felhőszakadás vonult el Debrecen fölött. Körülbelül fél két óra tájban koromfekete fellegek borították be az eget, egyik villámlás a másikat érte és fűlsiketítő csattanások kísérték a cikázó villámokat. Az eső mintha dézsából öntötték volna, úgy zuhogott és pillanatok alatt valóságos patakok folytak az utcákon. A villám több helyen is lecsapott a város területén, de sehhol sem okozott emberéletben kárt.

A Hatvan-utcán egy villám az éppen közlekedő villamosba csapott s a vezetékét összeégette úgy, hogy jóideig szünetelt ezen a vonalon a forgalom a villamosközlekedés, mert a kocsit ki kellett vonni a forgalomból. Természetesen a villámcsapás következtében óriási csődület támadt a Hatvan-utcán, sokan azt hitték, hogy a villamoskocsiban megszenesedett holttestek vannak. A valóság pedig az volt, hogy a villámcsapás emberéletben semmi kárt sem okozott.

Ötszáz pengőt lopott egy derecskei nevelő a barátja testvérétől

Nyolc hónapi börtönrre ítélte a debreceni törvényszék

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Balázs Judit házvezetőnő a múlt év nyarán Katz Dezső derecskei kereskedőnél volt alkalmazásban. Katz pár hét múlva felmondott neki, mert tudomására jutott, hogy a nő éjszakánként vendégeket fogad. Balázs Judit tehát állás nélkül maradt s minthogy nem volt pénze, jóbarátságát kötött a férfiakkal és ezekkel tartatta el magát. Barátságát kötött többek közt Lénárt János iparoslegénnyel is, aki egy alkalommal Balogh Kálmán nevű kovács-ségéd barátjával elvitte a leányt mulatni. A korcsmában jól berugtak s amikor már mámorosok voltak, ezt az alkalmat Balázs Judit arra használta fel, hogy észrevétlenül magához vett egy bördöndöt, amely a korcsmában volt és azzal odább állott. A legények csak későn vették észre a dolgot, de még örültek is, hogy a leány elment, mert így nem kell neki semmit sem fizetniük. Később azonban Balogh Kálmán bátyja tudomást szerzett arról, hogy a leány a bördönddel együtt eltűnt. A bördöndben tartotta az idősebb Balogh a pénzt s ezuttal öt darab százpengős volt benne. Kutatott a leányt és a bördönd után, de amikor nem találta egyiket sem, akkor a két legényt vonta felelősségre. Feljelentették a leányt lopás miatt és megindult ellene az eljárás. Balázs Juditot időközben sikerült elfogni Békéscsabán.

Dr. Tóth János törvényszéki egyesbíró tegnap tárgyalta ezt a bűnügyet a debreceni törvényszéken. A leány mindent tagadott szembesítése alkalmával is. Egy ízben Katz Dezsőre vonatkoztatva a következő, derűtséget keltő kijelentést tette:

— Nem ismerem ezt az embert. De különben is nem szimpá-tizálok az ilyen ábrázatu férfiakkal, hogy szolgálhattam volna hát akkor nála!

A kihallgatott tanúk valamennyien súlyosan terhelő vallomást tettek a leány ellen, akit a törvényszék lopás bűntette miatt nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a leány felbezett az ítélőtáblához.

Padlólakkok

speciális minőségben, magas fényű a legszebb színekben, olcsó árban kapható:

STERN festéküzletben

Piac-utca 10 szám.

Árkával szemben. — Ugyan-ott biztoshatású irtószert vásárolhat mosón, poloska, svábbogár, patkány és ezér irtására.

„Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV., Egyetem-utca 5. szám

(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN)

60 éve a fővárosi uri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmű szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője. Egy pincér-rendszer.

SZABÓ IMRE tulajdonos.

LESZÁLLITOTT ÁRAK!

FŐINKOLA

Dr. Toole görög kémikus a „Mikes Kelemen” Székely törzsi táborozásán

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A „Csaba” B. E. „Mikes Kelemen” székely törzse kedden este 9 órai kezdettel tartotta ezévi tisztújító táborozását. A táborozáson megjelentek a törzsi aktív tagjain kívül dr. Toole Ernő görög kémikus, dr. Gregus Miklós, dr. Tardy István dominus bajtársak, dr. Kövér Gyula „Verbőczy” dominus, dr. Bárvig Imre „Verbőczy” nádor, Fekesházy Zoltán főfővezetmester s Ludány György tb. törzsfő bajtársak.

Szeőke Kálmán törzsfő bajtárs a „Székely himnusz” elnevelése után a „Magyar Hiszekegy” elmondásával nyitotta meg a táborozást. Berkó Lajos darufőnök bajtárs a csillagjósoláshoz tartott humoros felolvasást. Közben megérkezett dr. Toole Ernő görög kémikus, akiről megtudjuk, hogy ír származású, görög nemzetiségű és tanulmányait a berlini egyetemen végezte. A berlini egyetemen hívták fel figyelmét dr. Bodnár János professzorra és ezért jött Debrecenbe. A görög vendéget Ludány György tb. törzsfő üdvözölte német nyelven és beszédének végén poharát a görög-magyar nemzet barátságára ültette, amely két nemzetet közös tulajdonságukon, a vilézésen kívül történelmi tradíciók is fűznek egymáshoz. Dr. Toole Ernő szintén német nyelven köszönte meg az üdvözölő beszédet. Elismerően nyilatkozott a szép Budapestről és Magyarországról.

Ezután Lázár Zoltán levante bajtárs magyar nótákat énekelt, majd Lébe László levante bajtárs tartott felolvasást a sport jelentőségéről; utána Szűcs László regős bajtárs énekelt saját hegedűkísérete mellett magyar nótákat. A magyar nóták varázsa a görög vendégeket is mélyen érintette. Ezután a törzsi megválasztotta új tisztikarát. Törzsfő lett ismét Szeőke Kálmán bajtárs, törzsfőhelyettes ismét Szinegh Béla bajtárs, kincstáros és állományvezető Fazekas György levante bajtárs, íródeák Lébe László levante bajtárs.

Dr. Tardy István dominus bajtárs tartott előadást a régi és mai bajtársi életéről, utána a törzsi silentium maximummal áldozott elszakított testvéreinkért, majd Szinegh Béla törzsfőhelyettes bajtárs olvasott fel verseiből, utána Muszbek Mihály daru bajtárs szavalta el Petőfi „Legenda” c. költeményét. Ezután dr. Bárvig Imre dominus bajtárs előadásában megrajzolta a mai politikai viszonyokat. Végül a táborozás a „Ballag már a vén diák” ósrégi dal hangjai mellett a legjobb hangulatban véget ért. (sz.b.)

Eladó háza

van? 30 fillérbe kerül, hogy sok ezren tudomásul vegyék. Hirdetését feladhatja: —

Kossuth-u. 3. l. e

Ma megnyitották a debreceni közpórház közrendészeti osztályát

A közeli napokban egymás után nyitják meg a többi osztályokat

Debrecen, április 23.

A Horthy Miklós közpórház megnyitása ügyében kérdést intéztünk dr. Balogh Gyulához, a debreceni gróf Tisza István Tudományegyetem gazdasági hivatalának igazgatójához, aki a közpórház megnyitására a következőkben nyilatkozott:

A közpórház osztályai a közeli napokban egymásután fognak megnyílni. Így pl. a közrendészeti osztály már ma, április 24-én, a fertőző és elmebeteg osztály április 28-án, a belgyógyászati és annak tüdőbeteg osztály május 4-én, a sebészeti osztály pedig május 14-én nyílik meg.

Süvöltős István és a sámsoni Ujj-testvérek botrányos verekedése a kocsmában

Osszevesztek, mert Süvöltős kifogásolta, hogy már egy liter bortól is berugtak

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Különös verekedési esetet tárgyalt tegnap a debreceni járásbírószágon dr. Gyöngyössi János járásbíró. A verekedés Hajdúsámsonban történt ez év elején. Három testvér, névszerint Ujj Gábor, Ujj László és Ujj István legények elmentek a kocsmába borozni. Ott alaposan lejták magukat. Nemsokára a kocsmába érkezett Süvöltős István gazda is, aki odament a legények asztalához és gúnyosan mondta:

— Nem szégyelitek magokat? Csak egy üveg bor van az asztalon és máris be vagytok rugva. Én ha egymagam kétszer annyi bort iszom is meg, még kötélen is tudok táncolni.

A legényeknek nem tetszett a fölényes beszédmodor és Ujj Gábor rosszalóan felelte Süvöltősnek:

— Ugyan Samu, ne veszekedj már. Ugyis tudjuk, hogy minden szavad hazugság.

— Hazudik Gábor hátam, — kiáltotta Süvöltős és Ujj Gábor

felé ment, aki azonban úgy került ki az ütést, hogy mellbevágta a legényt, amire viszont Süvöltős egy hatalmas pofonnal válaszolt, amely Ujj Gábor arcán csattant. A fiú a pofon következtében megtántorodott s ezt a pillanatot Süvöltős arra használta fel, hogy kirohant a kocsmából és a keresztanyja, Kerekes Mihályné házában keresett menedéket. A három Ujj-testvér azonban ide is követte őt és berohanva a lakásba, felelősségre akarták venni Süvöltöst a pofonért, de erre nem kerülhetett sor, mert a házbeliek erősen kizavarták a renitenskedő legényeket.

Süvöltős István testisértés, Kerekesné pedig magánlaksértés miatt tett feljelentést ellenük a járásbírószágon. A tegnapi tárgyaláson a sértettek azzal az indoklással, hogy „nem akarják a községet rossz hírbe keverni”, nem kívánták a vádlottak megbüntetését, mire a járásbíró mind a három vádlottat jogerősen felmentette az ellenük emelt vád alól.

Az Oláh Nemzeti színházban megbukott Jorga miniszterelnök verses tragédiája

Románia frissen kreált miniszterelnöke, Jorga professzor azok közé a drámaírók közé tartozik, akiknek minden évben egy-két színpadi termékük megbukik. A tehetségtelen, de annál ügybuzgóbb szerző, még alig pár napja miniszterelnök, de már is csufos kudarcot vallott a világot jelentő deszkákon. A bukaresti nemzeti színház is, a bukaresti közönség is hozzá szokott már, hogy ilyenkor a színi évad utolsó negyedében néhány estén át Jorga verses tragédiáját szavalják el színészek. Ugyanis az oláh színészek szeretnek szavalni. Ugy szavalnak, ahogy máshol már a színiskola első osztályában sem engedik szavalni a növendékeket. Jorga verses tragédiái különösen jó alkalmat nyújtanak erre. Jorga az idén is elkészítette és benyújtotta a

verses tragédiáját. Ovidiusról szól a mostani darabja, akit elűztek otthonról és aki most két felvonáson keresztül kesereg hazája után. A harmadik felvonásban a bánatos költő beleszeret egy schita-leányba, de sajnos, nem veheti el feleségül, mert a schita törvények szerint egy idegen csak akkor vehet el schita leányt feleségül, ha vétét ontotta a közösségért. A negyedik felvonásban beteljesül a költő óhaja, idegen barbár csapatok támadják meg a schitákat, a harcban Ovidius is megsebesül s így az imádoztja most már az övé lehet. Az utolsó felvonásban megérkeznek Ovidius barátai, akik magukkal hozták a császár üzenetét, hogy Ovidius már hazatérhet, azonban a költő ott maradt, nem tud mebecsájtani, nem akarja

véré hullásával szerzett feleségét elhagyni...

Jorgának, bár a darab borzalmatlan megbukott, mégis nagy személyi sikere volt. A díszelőadás az udvar is megjelent, felvonult az új kormány és ott volt az előadás mindenki. Az előadás előtt díszszonoklatok hangzóttak el Jorgát és a drámaírókat ünnepelte a Nemzeti Színház igazgatósága.

Gyorsíróve sony Debrecenben

A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége a debreceni Gyorsírók Társasága közreműködésével május 9-én és 10-én a ref. főgimnázium területén kerületi gyorsíróversenyt rendez, amelynek keretében eldöntésre kerül a 300 szótagos kerületi bajnokság is. Május 9-én délután 3 órakor a háromszáz szótagos versenyt, délelőtt 9 órakor a 100 és 250. tíz órakor a 150, 11 órakor pedig 200 szótagos versenyt bonyolítják le.

Részletes felvilágosítással dr. Horváth Gyula Debrecen, Szent Anna-utca 15. szolgál.

Május 10-én délután négy órakor a Kollégium dísztermében díszközgyűlés lesz, melynek keretében az eredményt is kihirdetik.

A soványság és kövérség problémája

Vásárhelyi Béla előadása a Közegészségügyi Egyesületben

Rendkívül érdekes és közérdeklődésre számot tartó előadást rendez szombaton, április 25-én délután 6 órakor a városi közgyűlési termében a Debreceni Közegészségügyi Egyesület, mely elismeréscímelt, fontos kulturális missziót teljesít. Ezalkalommal dr. Vásárhelyi Béla orvos, egyetemi tanárság, a debreceni orvosai kar egyik igen képzett, nepszerű tagja tart igen élvezetesnek és érdekesnek ígérkező előadást. Előadásának címe a *Soványság és kövérség*. Ma, amikor különösen a nők körében állandó téma, hogy sovány, vagy kövér nő-e a szép, divatos, amikor egészségügyi szempontból is fontos, kövér-e valaki vagy sovány, nagy érdeklődésre tarthat számot az előadás.

Vásárhelyi Béla közvetlen modorban, alapos felkészültséggel foglalkozik majd az érdekes témával és orvosi szempontból is bírálja és ismerteti a kövérség és soványság problémáit, az ezzel összefüggő kérdéseket.

Az előadás meghallgatása díjtalan, érdeklődőket szívesen látunk, belépődíj nincs.

Május 1-re kiadó

5 szoba, fürdőszoba teljesen különálló

lakás.

Kossuth-u. 60. sz.

Burgondia-utca 2. szám alól

Darabos-utca 29. szám alá

helyeztem át élekedémet.

Kitűnő házikoszt úgy bentékezésre mint kihordásra.

Nyolcvannégyen pályáztak a köztemető ravatalozójának megépítésére

Külföldi cégek is nyújtottak be pályamunkát

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A városházán csütörtökön délelőtt 11 órai kezdettel bontották fel azokat az ajánlatokat, amelyek a köztemető ravatalozójának, a temetőbeli örökösöknek és a temető közműveinek elkészítésére érkeztek be. A versenytárgyalás iránt szinte pártatlanul nagy érdeklődés nyilvánult meg a munka nélkül tengődő debreceni vállalkozók és iparosok körében. A városháza hatalmas közgyűlési terme zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel s olyan képet mutatott, mint a legmozgalmasabb közgyűlések idején. Az ajánlat felbontásánál megjelent Borsoss József műszaki tanácsos, vitéz Somogyi Dezső főszámvevő, Reke Gusztáv tisztviselő és Nary Szabó Tibor mérnök.

A pályázatok felbontása

A munkát 11 órakor kezdték el és két óráig folytatták, majd három órakor újból neki kezdtek és csak fél óra tudták befejezni. Összesen 84 pályázat érkezett be, de külön-külön jegyzékbe vették a ravatalozóra, a közművekre és az örökösökre érkezett ajánlatokat. A pályázók között még külföldi cégek is akadnak, legtöbb azonban a budapesti és főként debreceni vállalkozó.

Az ajánlatokat a számvevőség a legrövidebb időn belül átszámítja, azután az eredményt a közgyűlés elé terjeszti, amely dönteni fog, hogy kinek ítéli oda az egyes munkákat. Annyi bizonyos, hogy ezek után a munkák május legelső napjaiban egész bizonyosan megkezdődnek.

Kik pályáztak

A ravatalozó építésére beérkezett ajánlatokat alább közöljük azzal a megjegyzéssel, hogy az örökösök építésére és a közművekre tett ajánlatok ismertetését következő számunkban kerítjük sorra.

Angster József és fia orgona berendezés 4620;
W. Ruppmann Stuttgart, halotthamvasztó 9500 márká;
Hertika és Halász Budapest, hűtőberendezés 3150 P;
Custodis Alfonz Budapest, halotthamvasztóra 33350 P;
Kelvinator Budapest, hűtőberendezésre 17.800 P;
Magyar Felvonó és Gépgyár Rt. hullasztó lift 1.400 P;
Ifj. Stern Sándor villágítási vállalata Budapest, villamos berendezésre 11.443.80 P;
Hahn Arthur és társai Budapest, hűtőfelszerelésre 31.967 P;
Roséman és Kühnemann Rt. Budapest, hullasztó liftre 24.750 P;
Kohn Sándor Debrecen, mázólmunkára 2946 P és berendezési munkára 100 P;
Földes Sándor Debrecen, villanyvilágításra 9433.98 P;
Brundl János Budapest, vízvezetékre 25.819 és központi fűtésre 27.714.50 P;
Tóth László Debrecen, berendezési munkára 5911 P;
Németh Lajos Debrecen, vízvezeték munkára 25.819.43 és központi fűtésre 27.573 P;

vitéz Kerti és Farkas Budapest, villanyvezetékre 10.414.86 P;
Gellért Ignác és társa Budapest, hűtőberendezésre 16.750 P;
Rohonczy Hugó Budapest, központi fűtésre 33.723 P;
Magyar ruggyantaggyár részvénytársaság Budapest, burkolómunkára 5290 P;
Dunántúli Mész és téglá Rt. Budapest, kőfaragómunkára 8518 P;
Csépai Jenő Budapest, villanyvilágításra 9736.50 P;
Tors és Ormai Budapest, központi fűtésre 28.681 P;
Bogdány és társa Budapest, vízvezeték munkára 22.133, központi fűtésre 27.696, hűtőre 33.200 P;
Pásztor Károly Debrecen és Első vízvezeték vállalat Miskolc, vízvezetékre 25.183, központi fűtésre 31.033 P;
Rökk István és Első Gépgyár Rt. Budapest, hűtőberendezésre 48.640 P;
Linde hűtőgéptársaság Budapest, hűtőberendezésre 29.745
Just Kornél Budapest, Körtnég B. és E. Budapest, központi fűtésre 32.585 P;
Kovács A. Odön Budapest és De: Combes Henrik Debrecen, vízvezetékre 23.665, hűtőre 30.516 P;
Bessenyei Gyula—Weisz és Kovács asztalosmunka 17.262, berendezési munkára 4283 P;
Debreceni Üvegereskedelmi Rt. üveges munkára 7752 P;
Weinberger László Debrecen, vízvezetékre 31.185, központi fűtésre 41.669 pengő;
Ney és Rőze Budapest, hullasztó liftre 18.510 P;
Szilágyi János Debrecen, halotthamvasztóra 28.520 P;
Weisz Adolf Budapest, hűtőre 26.349 pengő;
Tóth Lajos és fiai földmunkára 137.304, ácsmunkára 7162, tetőfedésre 950, bádogos munkára 5.433, hűtőre 51.730, halotthamvasztóra 35.550, hullasztó liftre 30.600 P;
Piros Béla Debrecen, liftre 21.055 P;
Piros Béla és Szabó Imre Debrecen, asztalos munka 14.999, lakatos 36.698, mázóla 2840, üveges 6577 P;
Nagy Sándor Debrecen, vízvezetékre 25.322 P;
Siposs és Czeglédi asztalos munka 11.290, berendezési munka 3900 P;
Máthé János és Nagy József Debrecen, vízvezetékre 27.104 P;
Ganz és társa Budapest, hullasztó liftre 46.229 P;
Weinberger Ignác Debrecen, bádogos munkára 5426 P;
Kolhanyi és Pákozdy Budapest, központi fűtésre 27.568 P;
Fülöp Miklós Debrecen, bádogos munka 6925, vízvezetékre 26.060, központi fűtésre 28.626 P;
Preisler Mór Debrecen, lakatos munkára 43.159 P;
Debreceni kisiparosok alkalmi csoportja, mázóla munkára 2905, szobafestő munkára 150 P;
Pongrácz Árpád Debrecen, asztalos munkára 15.878, berendezésre 5297 P;
Bálint Lajos Debrecen, asztalos munkára 16.432, berendezésre 5770 P;
Harsányi Ede és fia Debrecen, kőfaragó munkára 17.722 P;
Bulyovszky testvérek Debrecen, tetőfedésre 1425 P;
Schuller Sámuel Debrecen, mázóla munkára 3256, szobafestésre 100 P;
Nagy Lajos Debrecen, asztalos munkára 13.744, berendezésre 3710 P;
Gellén Imre Debrecen, ács munkára 6388 P;
Csapó Miklós ács munkára 8959 P;
Gyenes Antal Debrecen, vízvezetékre 23.565, központi fűtésre 38.505 P;
Tóth és Sebestyén Rt. Debrecen, földmunkára 2857, kőműves munkára 76.173, elhelyező 2855, szigetelő 14.548, vasbeton 66.462, ács munkára 6379, tetőfedésre 1425 P;

NE KISÉRLETEZZÉK!



A jó varrógép gyártása precíziómunka!

Ezért nem tud minden gyár varrógépet előállítani!

Singer varrógépek azonban évtizedes tapasztalatok alapján, kizárólagosan varrógépeket gyártó üzemben készülnek!

EZÉRT ISMÉTELYÜK:

NE KISÉRLETEZZÉK!

SINGER VARRÓGÉPEK világhírűek!

Singer varrógép részvénytársaság

Debrecen, Piac-utca 79.

Debreceni Működgyár Rt. Debrecen, kőfaragó munkára 17.952, burkoló munkára 4083 P;
Berger Zsigmond Debrecen, üvegezésre 8537 P;
Király Imre Debrecen, lakatos munkára 28.253 P;
Bucsay István és Király Imre Debrecen, bádogos munkára 6175 P;
Szathmáry Ferenc Debrecen, bádogos munkára 5663 P;
Fábián József Debrecen, földmunkára 2469, kőműves munkára 65.472, elhelyező munkára 3195, szigetelő munkára 17.747, vasbeton munkára 59.997, kőfaragó munkára 19.140, burkoló munkára 18.368, ács munkára 8448, tetőfedő munkára 950 bádogos munkára 5365 P;
Lukács Vilmos és testvére Debrecen,

kőfaragó munkára 19.117, burkoló munkára 19.292 P;
Széll Géza és fia Debrecen, föld, kőműves és elhelyező munkára, I. csoport 146.165, ács munkára 10.270 P;
Székely Lajos és Auspitz Simon Debrecen lakatos munkára 31.234 P;
Pongrácz Vidor Debrecen, súlyesztő fedél, csavar, vaskerítés 15.465 P;
Alföldi Villamosági Vállalat Debrecen, villamos munkára 14.991 P;
Auspitz Simon Debrecen, bádogos munkára 4892 P;
Tóth Miklós Debrecen, ács munkára 7019 P;
Haas Lipót Debrecen, gummiburkolat 5558 P;
Ifj. Lókody Sándor Debrecen, lakatos munkára 43.440 P.

Tizenöt literről öt literre csökkent a fejenkénti sörfogyasztás Magyarországon

A végtelenségig elhuzódó tél, amely még április végén is a téli-kabát viselését teszi szükségessé, a sörfogyasztást is hátrányosan befolyásolja. A söripar helyzetére ez annál hátrányosabban hat ki, mert az általános gazdasági válság következtében az elmúlt évben is csökkent az ország sörfogyasztása. A mezőgazdasági termények árának állandó hanyatlása elsősorban a vidéki lakosság vásárlóképeségét csökkentette, és ez az oka annak, hogy a sörforralom a vidéken sokkal nagyobb mértékben csökkent, mint a fővárosban. A mezőgazdasági válság egyik jelensége, hogy a bor is rendkívül olcsó lett és ezért a lakosság borfogyasztása a háborúelőtti idők fogyasztásához mérten lényegesen emelkedett, úgy, hogy az egy-egy főre eső mennyiség a múlt évben körülbelül ötszörösét tette ki annak, amit átlag a sokkal gyengébb alkoholtartalmu sörből fogyasztottak. A sörfogyasztás fejkvótája a múlt évben 5 literre szállott le, holott a háború előtt körülbelül 16 liter volt. Olyan erősen csökkent tehát a sörfogyasztás, hogy erre még az ipar történetében példa nem volt. A sörexport még mindig igen nagy nehézségekkel jár, de egyes távoli, tenger-

entuli helyeken mégis sikerült a magyar sörnek piacot szerezni. A mezőgazdaságnak is érdeke, hogy az ország sörtermelése ismét fellendüljön, mert ez nagymértékben befolyásolja az árpárok alakulását. Igen jellemző erre, hogy a tavalyi kedvezőtlen gazdasági évben, amikor minden más mezőgazdasági cikknek ára lavinászerűen zuhant, a sörárpá megtagadta előző évi árát, miután a sörgyárak a legjobb és legdrágább minőségű árpát is kézséggel vásárolták. A malátáexport szépen fejlődött és az ismét felülmulja a tavalyit. A malátakivitel fokozása fontos mezőgazdasági érdek is, mert hiszen tisztán magyar árpából készített malátát kerül kivitelre.

Elveszett

kedvenc tárgya, állítja?
Csak egy hirdetés Kosuth-utca 3. I. em.

Vénkertben,

Domokos Lajos-u. 28.
sz. 300 éves gyümölcsös házhelyek eladó!

Hat pengő sikkasztásért tizenöt napi fogházra ítélték

Három rendbeli sikkasztással vádolta a debreceni királyi ügyészség Hollo Sándor napszámost, aki 1390 áprilisában egy borkereskedő cégnél volt kocsisként alkalmazva. Ebben az időben éppen Kecskemét környékére indult, ahonnan bort kellett szerezni szállítania. Elindulása előtt Szikszai József, Tökés Gézáé és Bakó Péter debreceni városi szeszüzlet alkalmazottjai megbízták, hogy hozzon nekik Kecskemét környékéről jó és olcsó bort. Hollo erre hajlandó is volt, de előre kért pénzt és korszokat, amelyekben a bort behozza. At is adták neki összesen mintegy hat pengőt és három darab korszót ezekkel Hollo elindult Kecskemét felé. Utközben azonban a pénzt elköltötte s így nem vásárolhatott bort sem. Hazajövet rem telt erről említést a megfizőinek, sőt kerülte még a velők való találkozást is.

Végül ezek megunták a várakozást és feljelentették Hollo Sándort, aki a tegnapi tárgyaláson a debreceni törvényszéken beismerő vallomást tett. A sértettek nem kívánták a megbüntetését, mint-hogy azonban a vád tárgyává tett bűncselekmény hivatalból üldözendő, a törvényszék három rendbeli sikkasztás vétsége miatt tizenöt napi fogházbüntetésre ítélte el jogerősen Hollo Sándort.

Május 1-től kiadó

6 szobás parkettes teljesen modern lakas fürdőszobával.

Török Bálint-u. 18

1. emelet.

Barcelona

(m.) A Plaza Real — Király-tér — nem nagy. Hasonlít a kollégium és a nagytemplom között fekvő Emlékkert nagyszághoz. A szabályos négy szögletes teret árkádok többemeletes házak fogják körül. És bár több utca is nyílik bele, mégis megkapóan zárt terület. Magas pálmái alatt a tér közepét elfoglaló kisebb kut körül a reggeli órákban alig van élet, pedig a Ramblán, amellyel széles alig 50 lépés hosszú utca köti össze, szinte hemzseg a sok ember. De amikor az est leszál, a Plaza Real is meglevendik. A kőpadokat munkások foglalták el, akur körül pedig kisebb-nagyobb — ugy 50—100 szintén munkásférfiakból álló csoport tömörül. A csoportosulás azt a látszatot kelti, hogy népszűlést tartanak. Egy-két ember tartja szóval a társaságot, de azért a többiek is élénken részt vesznek a társalgásban. Valami halvány tükörképe ez a napra után megismétlődő látványa annak, amit a londoni Hyde park nyújt az esti órákban.

Aki ismeri a katalánok nemzeti mozgalmát, azt a szívós ellenállást, amelyet a madridi kormány ellen önállóságukért folytattak, nem tud szabadulni attól a gondolatától, hogy ez az esti gyülekezés csakugyan népszűlés, amelyen azt a viszás helyzetet hánvtorgatják, hogy nekik a legszorgalmasabb, leginkább iparúzó és kereskedő spanyol törzsnek kell előteremteni adóinkból a magát nagyvartartó és alig dolgozó kasztíliai és az

Bicskás merénylet negyven pengős rablással a Monostor-pályi-uton

Puskás János nyugalmazott csendőrmester szerdán este a Monostorpályi-uton lévő Villás-féle vendéglőben borozgatott egy előtte ismeretlen magas termetű fiatalemberrel. Fél egy óra tájban felállt, hogy a Monostorpályi-ut 48. szám alatt lévő lakására menjen. A fiatalember vele tartott. Amint a temető elé értek, a fiatalember előrántott zsebéből egy nagy kést és rákiáltott a megle-

pett emberre: „Adja ide minden pénzét, mert különben leszurom!” Puskás, miután nem volt nála semmiféle fegyver, amellyel védekezhetett volna, a nála lévő négy darab tíz pengőst átadta támadójának, aki rögtön eltűnt a sötét éjszakában.

Puskás bejelentette még aznap éjjel a rendőrségen a támadást. A nyomozás megindult az ismeretlen tettes kézrekerítésére.

Romlott hus árusítása miatt ötszáz pengőre ítélte a bíróság Horváth Gábor debreceni hentesét

Négy milliméter vastag penésztelepeket találtak öt deka májsajton

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Rendkívül érdekes és szokatlan bűnyű foglalkoztatta tegnap a debreceni járásbírósgót, ahol dr. Unger József járásbíró előtt vádlottként állott Horváth Gábor debreceni hentesmester. Horváth ellen közegészségügy elleni kihágás volt a vád. Ez év február 5-én Erdős Béla városi tisztviselő Kátona Mihály hajdú átküldte Horváthhoz, hogy vegyen neki tíz órára öt deka májsajtot. A hajdú el is ment, megvette a májsajtot és azt átadta Erdősnek.

Amikor a tisztviselő kibontotta a csomagot, kibírhatalan bűz áradt feléje és az első dolga az volt, hogy a husneműt elküldte az elsőfokú hatósághoz orvosi megvizsgálás céljából, azután pedig feljelentést tett Horváth Gábor ellen. A husst Kiss Lajos állatorvos és dr. Radó Vilmos tisztiorvos vizsgálták meg, akik megállapították, hogy a májsajt annyira romlott, hogy elfogyasztásra nem

alkalmas, az egészségre nézve pedig rendkívül ártalmas. Az ügyet a hatóságától áttették a járásbírósgóhoz, ahol a tegnapi tárgyaláson Kiss László tanu elmondta, hogy két hétig volt Horváth Gábornál mint hentessegéd alkalmazva, ő szolgálta ki a hajdú s előbb megkóstolta a sajtot, amit jónak talált. Elmondta, hogy a májsajt májból, húsból és tojásból készül és ezt a keveréket zsírban sütik ki. Horváth Gábornál az a rendszer, — mondotta a tanu, — hogy ami fogyasztásra már nem alkalmas, azt a husneműt szappannak főzik ki.

Kiss Lajos állatorvos szakvéleményében elmondta, hogy a májsajton négy milliméter vastag, szürkésfehér, két helyen pedig erősen zöldeskék penésztelepet talált. Radó Vilmos dr. ugyanezt mondotta, hozzátéve még azt, hogy a hus rendkívül kellemetlen szagú volt.

Dr. Horváth Arthur törvény-

széki orvosszakértő a fenti adatok alapján kétséget kizáró módon állapította meg, hogy a májsajt teljesen romlott volt, aminek az elfogyasztása esetleg életveszedelemmel is járhatott volna. Hogy a segéd evett a húsból, az nem cáfolja meg ezt az állítást, mert hiszen az áru romlása nem volt mindenütt egyforma. Horváth Gábor védője az igazságügyi orvosi tanács véleményének meghallgatását kérte, amit azonban a bíróság elutasított, majd a bizonyítási eljárás befejezése után dr. Unger József járásbíró kihirdette az ítéletet, amely szerint a bíróság közegészség elleni vétség miatt mondotta ki bűnösnek Horváth Gábort és ezért öt 500 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az elítelt felekezett.

Becsületsértési per a villanykörte miatt

Humoros ügyben hozott legújabb ítéletet a debreceni járásbírósgón dr. Gyöngyössi János járásbíró. A vádlott Tóth Lajos volt, aki ellen becsületsértés vétsége miatt tett feljelentést egyik lakója, Kardos István. Tóth Lajosnak az egyik debreceni telepen van egy háza s a mult télen ebben bérelt egy szobát Kardosné. A lakbért nem tudta pontosan fizetni s Tóth egy alkalommal beharant nagymérgesen Kardosné szobájába és ki akarta csavarni a villanykörtét, mondván, hogy legalább ezzel is kevesebbet kell fizetnie. Kardosné nem engedte a dolgot és heves szóváltás támadt emiatt közöttük, amelynek hevében Tóth becsületsértő kijelentéseket tett Kardosnéra. A tegnapi tárgyaláson Tóth azt adta elő, hogy kissé ittas volt és emiatt használhatta az inkriminált kijelentéseket. A járásbíró öt pengő pénzbüntetésre ítélte.

szében, amely már amerikai rendszer szerint sakkjáblaszertűen van elrendezve, egyik fényes ízlet a másikat követi.

A Rambla ugy van elrendezve, amint ahogyan néhány év előtt a mi Piac-utcánkat akarták alakítani. A kocsk számára szolgáló uttest az utca két oldalán van, a közepén pedig széles aszfaltozott sétat. Pálmák szegélyezik, padok mindkét oldalon. Délélt a virág- és madárkereskedőktől hangos, főként a sok kalitka ad egészen szokatlan, de mindenesetre kedves képet a Ramblának. Ahol egy kis szabad hely marad, ott galambok telepsznek ie és igen nyugodtan, bizalmasan iárkálnak a sétálók között is. Az esti órákban itt van a korzó. Csakhogy amíg a mi korzóinkat a többé-kevésbé fiatalabb nemzedék lepi el, addig a Rambla sétatörszéke a leg egyszerűbb munkásnéptől a felsőbb középosztályhoz tartozókig kerül ki. Igen békésen üldögélnek egymás mellett a meleg nyári estéken a kikötő-munkás és családja a legújabb divat szerint öltözködő ur és hölgy mellett. Ugyanígy keverednek össze egymással a fel és alá sétálók is. Barcelona Spanyolország legnagyobb kereskedő és gyárvárosa, egyben legnagyobb kikötője, ezért érthető-hogy a munkássem erősen uralkodik a lakosság összetételében és megjelenésében. Miként egész Spanyolországban, ugy Barcelonában is a munkásnép zsúfolt bérkaszárnákban lakik, egyszerűen öltözködik, egyszerű szórakozóhelyeket látogat, de azért egyáltalán nem húzódik el

a polgárságtól, hanem hétköznap munkaruhájában, vasárnap egyszerű ünnepi öltözetben ugyanott hallgatja a térszót, ott sétál, ahol a polgár.

A barcelonai utcákéhez is hozzátartozik a közlekedési rendőr. Élénk vörös zubbonyával és fehér sisakkal már jó messziről észrevehető és könnyen igazgatja az utca forgalmát. Ha nincs sok dolga, nyugodtan elhagyja helyét s cizaretázva, esetleg még beszélgetve várja, míg úrrá lennébbé válik az utca. Az bizonyos, hogy ezt a pihenést nem igen engedheti meg magának sürin.

A Rambla is tele van üzletekkel, szállodákkal, vendéglőkkel. Az egyik legforgalmasabb részén 4 fábédé van. E bódék tulajdonosai hatóságilag engedélyezett levélírók. Spanyolországban ugyanis még mindig sok az irástudatlan ember. Ezek, ha irni-valóink akad, e levélírókat keresik fel. A legtöbb kliensük nő s leggyakrabban szerelmes leveleket írnak. Amikor valaki belép az üzletbe s elmondja, hogy iratni akar, a tulajdonos beüregzőnyözi az ablakot s most már a megrendelő nyugodtan mondhatja tollba ízenetét.

A Rambla vája ketté az óvárosi, amely egészen a kikötőig terjed. Az óváros középpontja a kathedrális. Tele művészeti alkotásokkal, de annyira sötét a templom belseje, hogy alig lehet élvezni őket. Igen szokatlannul hatnak a napok zöld és piros miseruhái. A kathedrális közelében van a szén városháza és a tartományi gyűlés renaissance stílusú épülete. Ez épületek körül mindenütt keskeny utcák kanyarognak, de

Borzalmas vasuti katasztrófa harminc halottal Kínában

Harmincméteres iszapgödörbe zuhant egy vonat

London, április 23. Borzalmas vasuti szerencsétlenség híre érkezik a kínai Kantonból. Egy elmosott töltésről Szum-esur közelében lezuhant egy mozdony és magával rántott három személykocsit.

A vonat leszakadt része egy harminc méter mély iszapgödörbe furódott, amelyben teljesen eltűnt.

A vasutasokból, tűzoltókból és rendőrökből álló mentőosztag ed-

dig harminc halottat hozott felszínre. Többen megőrültek a borzalomtól.

A zuhanáskor sokan, akik az ajtóknál s az ablakoknál állottak, az utolsó pillanatban kiugrottak, ezek csaknem kivétel nélkül súlyos sebesüléseket szenvedtek.

A borzalmas katasztrófa hírére egyideig titkolták, Kantonban azonban rövidesen tudomást szereztek a szerencsétlenségről, ami óriási pánikot idézett elő.

Másfél évi börtönre ítélte a debreceni törvényszék Pávai Györgyöt, a szélhámos „fajbaromfitenyésztőt“

Sikkasztásaival tizennégy embert károsított meg
őzv. Somogyi Jánosné segítségével, akit nyolc hónapi
börtönre ítéltek

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A Debreceni Ujság—Hajdúföld részletesen beszámolt annak idején arról a nagyarányú sikkasztási és csalási esetről, amelynek a korábbi manipulációiról annyira ismert Pávay György debreceni lakos volt a főhőse, büntetésére pedig egy özvegy Somogyi Jánosné nevű asszony, aki mindenben segédkezett nyújtott Pávainak a sikkasztások és csalások elkövetésében. Pávai és társa újabb tizennégy debreceni kisembert károsított meg, akik feljelentést tettek ellene a rendőrségen, ahol megindult a nyomozás, majd a vizsgálóbíró elé kerültek a gyanúsítottak, akik részben beismerő vallomást tettek.

Pávai György, akit nyolc hónapi börtönre ítéltek, őzv. Somogyi

azért már korántsem olyan utvesztők, mint a déli spanyol városokban. Ma már egyre inkább egyenesítik és egyre több régi ház tűnik el. Az óváros képe is kezd az elszármazott alakot felvenni, amilyent az új város mutat. Csak hogy amíg abban széles napfényes utak szelnek egymást, itt még bizony elég keskenyek a modernizált utcák is.

Az újváros egyik nevezetes épülete az evzetem. Hatalmas homlokzata teljesen dísztelen és nagyszá-
val méris maradandó hatást kelt a szemlélőben. Ez az épület az egyik fontos székhelye a katalánok függetlenségi mozgalmanak. Ma már nem spanyol, hanem az olaszhoz hasonló katalán nyelven tartják benne az előadásokat.

Barcelona egyre jobban terjeszkedik. Egy része már felkuszott a mögöttes álló hegy oldalára s ha a tengerparton emelkedő Montjuichról — a Zsidóhegyről — nézzük a város látványát, feleltethetetlen emlékként fogjuk megőrizni a látványt. Szép kilátás nyílik innen a tengerre és a kikötőre is. A kikötőnek szintén eleven az élete. Nagy áruvárosok folyton kénytelenek bővíteni, főként a háború óta s az áruk nagy változatosága és hatalmas tömegei szemléletesen mutatják, hogy Barcelona igen élénk kereskedelmi tevékenység színhelye és az utóbbi időben erős fejlődésben lévő város volt. Hogy ennek a virágzásnak nem vetette-e véget a forradalom és az elszakadás a spanyol államtól, azt majd a jövő fogja megmutatni.

Jánosné ellen egy rendbeli sikkasztás büntette, tizenkét rendbeli sikkasztás vétségé és végül egy rendbeli csalás büntette címen emelt vádat a debreceni királyi ügyészség. Pávai és Somogyi 1930. nyarán az egyik debreceni napilapban apróhirdetést tettek közzé, amelyben száz pengő fizetéssel és jutallal háromszáz pengő övadékkal rendelkező embert keresnek, aki átvenné az özvegy Somogyi Jánosné által vezetett Rákóczi-utcai tojás- és élő baroffikereskedést. A hirdetésre Kovács Sándor jelentkezett, aki vel meg is kötötték a szerződést s átadták neki a Rákóczi-utcai üzletet, a háromszáz pengő övadékot pedig átvették tőle. A gyanútlan embernek azt adták, hogy Pávai Györgynek az Irén-utca 4. és a Kondor-utca 11. sz. alatt rendkívül kifejlesztett baromfitenyésztete van és az üzletben csak ezeket a baromfiakat árulják.

Később azonban Kovács rájött a turpisságra és kiderült, hogy Pávaiéknak nincsen tenyésztetük s amikor visszakérte a kauciót, ennek csak a felét fizették neki vissza.

A tizenkét rendbeli sikkasztás vétségének vádját azért emelte Pávaiék ellen az ügyészség, mert szintén apróhirdetés útján felhívást közöltek, hogy otthon végezhető házimunkát biztosítanak a jelentkezőknek fejkenként öt pengő kaució ellenében. Ez a házimunka abban állott, hogy a jelentkezőknek, akik tizenketten voltak, átadtak fejkenként öt kiló csipkebogyót azzal, hogy azt magvalják meg s minden öt kiló megmagvalása után mintegy másfél pengő fizetést kapnak. A tizenkét szegény ember nagyszűzen összeszedte az öt pengő kauciót és hozzáálltak a munkához. Amikor azonban átadták Pávaiéknak a megmagvalt csipkebogyót, ez nemhogy az öt pengőt nem fizette meg, hanem még a kikötött fizetést sem adta meg nekik. Ezek is feljelentették sikkasztás miatt a vádlottakat.

Végül a harmadik vád az volt, hogy Pávai Kiss Albertnek eladott 314 kiló csipkebogyót kilencvenkét pengő értékben. Kiss

Albert ki is fizette az összeget, de a csipkebogyót hiába várta, azt Pávai nem szállította. Mint később kiderült, nem is volt már meg a megrendelt mennyiségű bogyó, mert annak felét Pávai időközben eladta, illetőleg elzavosította.

Pávai és özvegy Somogyiné bűnügyét dr. Jankovich Jenő törvényszéki tanácselnök tárgyalta s Pávai ez alkalommal védekezni próbált s ártatlanságát hangsúlyozta, épúgy Somogyi Jánosné is, azonban a keresztkérdések alatt több ízben elszólták magukat. — Ezután mintegy tizenöt tanút és

sértettet hallgatott ki a törvényszék, akik valamennyien terhelő vallomást tettek a vádlottakra. A tanukat vallomásaikra megeskették. A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Jankovich Jenő tanácselnök meghozta az ítéletet, amely szerint a törvényszék Pávai Györgyöt egyévi és hathónapi, özvegy Somogyi Jánosné pedig nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen ugy Pávai, mint az asszony felmentés céljából felebbezést jelentett be az ítéletlélához, míg a királyi ügyész az ítéletet tudomásul vette.

Az első magyar „repülő- golyóbisok“ légi útja a Csallóköz és Pozsony fölött

A magyar léghajózás őskorának első három eseménye
1784-ből

A Zepelin ezidei budapesti látogatását nagy lelkesedéssel kommentálta a világsajtó. Negyvenhét esztendővel ezelőtt hasonló izgalmas eseményről számolt be az akkori „Hirlaptudósító“. Ugyanis 1784-ben március elsején bocsátották föl az egykori Magyarországon az első léghajót. Főlemelkedéséről tudósítas jelent meg a Magyar Hírmondóban, ahol megvan örökítve a „repülő golyóbisnak“ evőri szárnypróbálkozása, amelynek sikere után Pesten és Pozsonyban is kísérleteztek léggömbbel.

Tudósítás a léghajó felszállásáról

Az első léghajó felszállásáról szóló tudósítás a következő:

„Telhat a Győri Tudomány Fő Oskolának tulajdona ez a díszség, hogy Hazánkban is meglett már egyszer annak a repülő golyóbisnak a próbája, mely majd tsaknem az egész világot fellázasztotta. Jól remélem én azt, hogy ennyi tsatára a miénk is felbrednek. Ha nintsen is evébb haszna: elég a mégis: hogy a természetet vizsgáló nagyszűs elme ártatlanul mulatja magát az ilyen ritkán látatottokban: hogy a köznépünk is azokat szemlélvén, kezdi esmérni, mi sokat tehet a tanult emberi ész, amit a gváva, ostoba, talán ördögösségnek tartana. Ezzel igen oszlik a homályba, azután egyebekről is inkább elbírhatia az okos beszédet. Mre nézve méltó különös díszetere Tisztelendő s nagynevezetű Domjn Ferentz József ur, Zágrábi Püspökségnek Aldozó Pania s Széldi Tudományoknak és a Böltelkedésnek Tudósa, Győröt a Tudomány Fő Oskolában a Természettudásnak és a Gazdálkodásnak Királyi Tanítója; hogy már a repülő golyóbisal is a természetnek ilyen ritka műveletével ilvly hasznos gvönyörködtetést szerzett Nemes Győr városának. Ev néhány hetekig reitokban lett többszöri tapasztalások után, eme most folyó hónap első napján déllesti két óra után Steiner Ferentz tudos Orvos urnak udvarában tettett végre a nevezetes próba. A golyóbisnak szélessége tizenkét párisi hüvelyknyi volt. Megtelvén a gvulladó levegővel, legelőször is tsak a szobában bocsátattott fel; egyenes függőmérték szerint vévén sebes emelkedését majd tsak nem ev szemillantás alatt fel ért a mennvezetig. Onnt levévén, az udvarra kivitték. Holott azonnal, amint szabadon eleresztett, evenes hamar reptével felült, multa a ház fedelét. Már a szabad levegőben a szél megdült emelkedéssel vitte olly magasra, hogy Tsallóköz Szízetének indulván, ev-

néhány percenések alatt eltűnt a nézők elől“.

Száblik Istvan piarista léggömbje

Igy ír az egykori tudósító a nagy eseményről. Pesten ugyanev esztendő augusztus 22-én este hét órakor bocsátotta fel Száblik Istvan piarista az első léggömböt, ev ökörhólvagból készült, vörös festékkel bemázolt és gvantával bekent „repülő-golyóbis“. Egyik oldalára felirta: hogy a megtaláló vigve vissza és a léggömb alól négv aranyos roltón evy kis hajú „gvulladó levegőt“ tartalmazott. Az egykori tudósító kö-rülményesen beszámolt erről a kísérletről is:

„Fejvül nevezett ur — írja — ezen szárny nélkül repülő golyóbisnak szerentsés felbocsátásával megmutatta azt, hogy valami a Frantzia és más légen Nemzetek között lehetséges, a Magyarok között sem lehetetlen az“.

A harmadik léggömböt 1784 május 11-én Gvarmathy doktor bocsátotta fel Pozsonyban a hercegvárosi jelenlétében.

A Bata-gyár mégis le- telepszik Magyar- országon

A sok ellenkező híreszteléssel szembenállva megállapítható, hogy a zlini Bata mégis gyárat állít fel Magyarországon. Szinte csodálatos titkolódzás folyt beteken át e kérdés körül, sőt a ma-nap maga a Bata-gyár központja cáfolta a magyarországi meglepedést. Megállapítható, hogy Bata Tamás megvásárolta a kistarcsai gyártelepet és több, mint egy hete a gödöllői járásbíró-ság telekkönyvileg Bata Tamás tulajdonába könyvelte a kistarcsai gyár egész telekkomplexumát. — Annyi feltétlenül megállapítható, hogy az összes e kérdés körül felmerült hullámok és akciók ellenére Bata a leállított kistarcsai gyárban nagyarányú cipőgyárat kíván létesíteni.

10 szavas apróhirdetés

2 napilap m 30 fillér. Hír-
detés feladási helye:
Kossuth-utca 3., I. em.

Négy évi szigorított dologházra ítélte a törvényszék a csapókerti betörőbanda vezérét

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A debreceni törvényszék egyik büntetőtanácsa a múlt nap rendkívül érdekes ügyben hozott ítéletet. Debrecenben ugyanis, különösen a Csapó-kertben a múlt év végén és ez év elején hónapokon át egy veszedelmes betörőbanda garázdálkodott, amely végigfosztotta a csapókerti tanyákat és házakat. Leginkább a baromtiakat vették pártfogásba s csaknem száz darab aprómarhát lopkodtak ilyen módon el. A loptott állatokat csaknem minden esetben hazavitték és józuen elfogyasztották. Az ilyen lakomákra még vendégeket is meghívtak, akik nem győzték dicsérni az élelmes betörő társaságot, amely finomabbnál finomabb peccsenyekhez juttatja őket. A betörők azért hívták meg a vendégeket, természetesen a jólismert társaságból, mert ők maguk nem tudták volna elfogyasztani a nagymennyiségű húsmezt s nem akarták, hogy rájuk romoljon.

A diszes társaság nem egyszer ellátogatott a vidékre is, így legtöbbször Nádudvarra, ahol szintén nem kímélték a tyukókat és megrakodva tértek haza. Nem vették meg az egyéb ingóságokat sem. Ahol csak kezük ügyébe került valami, annak mindjárt lába kelt. Loptak ők a párnától a cipőfüzőig mindenféle tárgyat, amelyeket azután különböző helyeken értékesítettek. A debre-

teni rendőrség a csendőrséggel karöltve széleskörű nyomozást folytatott a jól elrejtőzködő betörők kézrekerítésére, végül is erélyes nyomozásukat teljes siker koronázta, mert sikerült az egész bandát hűvökre tenni, sőt még az orgazdákat, a „vendégeket” is elfogták. Megállapították, hogy a banda mindenható feje Vég István többszörösen büntetett gyárimunkás volt, aki társait legtöbbször éjnek idején vezette a tyukókat megostromlására. — Társai voltak: Miskolczi Ferencné, Erdős Géza, Erős Róza, Szatmári József és Fazekas Imre, kik ellen részben lopás, betörés, részben pedig orgazdaság címén indult meg a bünyádi eljárás. A debreceni királyi ügyészség Vég Istvánt harminckét rendbeli lopás büntetével vádolta. Vég körömszakadtáig tagadott. Azt adta elő, hogy ő csendes, becsületes életet élt mindig, sohasem lopott. A többiek részben beismerő vallomást tettek, részben tagadtak. A tanúk azonban súlyosan terhelő vallomást tettek a vádlottak ellen, mire a törvényszék Vég Istvánt négyévi szigorított dologházra, Erdős Gézát héthónapi börtönre, Miskolczi Ferencné, Fazekas Imrét egy-egy hónapi, Szatmári Józsefet és Erős Rózát pedig két-két hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen Vég és Erdős felebbeztek, a többiek megnyugodtak.

Kerékpárt lopott, eladta és kedvese kívánságára megint visszalopta egy szoboszlói négy gyermekes családapa

Tegnap ítélkezett felette a debreceni törvényszék

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Érdekes magánlaksértési és lopási bűnügyet tárgyalt tegnap déli órákban a debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök. Kurucz Albert hajdusoboszlói garázdálkodó, akinek egyébként felesége és négy gyermeke van, 1930-ban jóbarátságot kötött egy kétéves leánnyal, aki annyira elcsábította — a vádlott vallomása szerint — Kurucz Albertet, hogy ez részegeskedni kezdett és elhanyagolta a családját is.

A leány, Gémes Julia állandóan azt követelte tőle, hogy bármi uton-módon pénzt szerezzen. Kurucz egy alkalommal, 1930 február 11-én észrevett a szoboszlói gazdakör udvarán egy felügyelet nélkül levő kerékpárt, amelyet magához vett és Debrecenbe jött vele. Pár nap múlva visszament Szoboszlóra és itt Klein Gyula ügyvédnek eladásra kínálta, aki husz pengőt hajlandó volt érte adni. Később azonban gyanús lett

előtte a dolog és megkérdezte a rendőrségen, hogy megveheti-e a biciklit. Ott azt mondták, hogy várjon vele pár napig s ha ez idő alatt nem jelentkezik a kerékpár gazdája, akkor egész nyugodtan megveheti, mert ez annak a jele volna, hogy a kerékpár tényleg a Kurucz tulajdona. Ez idő alatt a bicikli Klein Gyula bezárt lakásában volt. Február 18-án este, amikor Klein Gyula hazament, a kerékpárnak már a hűlt helyét találta. Jelentette az esetet a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást és a biciklit csakhamar megtalálták Kurucznál, aki ellen lopás és magánlaksértés büntette címén indult meg a bünyádi eljárás.

A tegnapi főtárgyaláson Kurucz Albert mindent beismer. Azt adta elő, hogy a Kleinnel való találkozás után Gémes Juliánával beszélgetett, akinek elmondotta a kerékpár történetét, valamint azt is, hogy Klein hajlandó megvenni, de még nem fizette ki a husz pengőt. A leány erre azt válaszolta, hogy lopja vissza Kleintől a biciklit és adják el másnak, esetleg drágábban. Kurucz meg is fogadta a tanácsot és egy este alkuleszal felnyitotta Klein lakását és kilopta onnan a biciklit. Beismerő vallomása után a törvényszék Kurucz Albertet magánlaksértés és lopás vétségében mondtatta ki bűnösnek és ezért öt jogerősen nyolcnapos fogházbüntetésre ítélte.

**Keltetőgépek,
K műanyag
Bészler Lajosnál
a Csonkatorony mellett.**

INGYEN KAPJA LAPUNKAT

május 1-éig, ha most előfizet.

Egy havi előfizetés 3 pengő, de ha figyelembe veszi, hogy havonta 10 szavas, vasárnapi számunkban megjelenő 50 filléres apróhirdetést ingyen kap, mely két reggeli napilapban, a DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD és Debreceni Független Ujság-ban jelenik meg, úgy

Egyhavi előfizetés 2.50^{pengő}

kerül. Amennyiben azonban havonta csak kétszer veszi igénybe

féláru mozijegy

kedvezményünket, akkor ez a 2 pengő 50 fillér is megtérül. Ugyancsak teljesen díjtalanul áll rendelkezésére a 25.000 kötetes Közművelődési Könyvtár, ilyenformán a vidék legnagyobb, legértelmesebb naponta 16 oldalas, vasárnap 32 oldalas lapja

ingyen adjuk

az egész heti legpontosabban összeállított rádió műsorral, mint lapunk állandó vasárnapi mellékletét.

E öf zetéceket felvesz a kiadóhivatal:

ossuh-utca 3. l. emelet. Telefon: 1-41.

Hírek

1931. április 24. (péntek)

Prot.: György. Kath.: György.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kossuth” Piac-utca 26. — „Reménység” Csapó-u. 22. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér. — „Csekonay” Mester-u. 43. — „Mátyás király” Nyilastelep.

IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban az utolsó huszonnégy óra folyamán négy futó esőzóna vonult keresztül. A csapadék a legtöbb helyen csak kevés, de a Dunántul néhány pontján zivataros jellegű és kiadósabb volt. (Sopron 19, Komló 20, Kaposvár 33 milliméter.) A hőmérséklet már az Alföldön sem érte el a 18 fok Celsiusot, északnyugaton pedig alig emelkedett a 10 fok Celsius fölé. Éjszakai fagy nem volt az országban. Budapesten 23-án délután a hőmérséklet 9 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 765 milliméter.

Várható időjárás a következő huszonnégy órára: Változókönyv idő, az esőzések esőkkenésével.

Béla-napja Debrecenben. Csütörtökön délelőtt Béla-napját ünnepelték Debrecenben és ez alkalommal rengetegen keresték fel jókívánataikkal dr. Rimanóczy Béla kormányfőtanácsos, világtáji vállalati gazdát, akinek ünneplésén megjelent dr. Hadházy Zsigmond főispán, valamint a debreceni társadalom minden vezető egyénisége. Rimanóczy Béla a gratulációkat magyaros vendégszeretettel látta vendégében az Angol Királynő zöldterületén rendezett barátságos sorozásán.

Később tartják meg a debreceni dalosünnepélyeket. A debreceni XI. daloskerület elnöksége közhírré teszi, hogy a május 3-ára tervezett dalosünnepélyeket közbiztonsági elháríthatatlan akadályok miatt Debrecenben nem tarthatják meg. Erről az összes érdekelt dolgozókat és a dalosünnepélyeken szereplő felkérteket azzal értesíti, hogy a rendőrhatalom engedély elnyerése után az ünnepélyt Debrecenben későbbi időpontban fogja megtartani. Megjegyezzük, hogy a halasztás nem vonatkozik a vidéki dalosünnepélyekre, melyek az előzetesen kiszabandó rendőrhatalom engedélyéhez képest május 3-án megtarthatók.

Dienes János képzésként a Déry Muzéumban nyitva a d. e. 10-1, d. u. 4-7 óráig. Városbáza, részletfizetésre is.

„Lord Rothermere Club”. A magyarság nagy barátjáról elnevezett club felhívja a figyelmét mindazoknak a hölgyeknek és uraknak, akik a club részéről az elmúlt időben bármikor meghívót kaptak, hogy az összejeveleket minden pénteken délután hat órakor lesznek a Gambrius külön termében. A club azt a nemes célt tűzte ki maga elé, hogy szakértő vezetés mellett mindenki tökéletesíthesse magát az angol nyelvben. Ujabb jelentkezők szíveskedjenek ebbeli szándékukat Csobán Endre főlehelárnoknál (Városháza földszint 5. történelmi levéltár) bejelenteni. Az összejeveleken való részvételért semmi külön díj nem fizetendő.

Tizenhat év után levelet írt az orosz fogásból egy karcagi földműves

Karcag, április 23.
Tizenhat éve, hogy a Karcagról hadbavonult Ferenczi József nap-számos orosz hadifogásba esett. Övéi azóta nem kaptak életelt rola. Szerdán azonban örömmel látta a családnak. Cirill-betűs borítékban, melyen csak a címzett családtag neve, Karcag és a mezve volt meg-
zavarul írva, levelet hozott a posta Oroszországból. A tizenhat év előtt eltűnt Ferenczi József írta. Azt panasolja, hogy ő csaknem minden héten írt levelet, de egyetlen választ sem kapott. Most megint ír. Érdekes levele így szól:

„1931. április 8. napján.
Dicsértessék a Jézus Krisztus!
Kedves Szüleim! Ezen levelem friss és jó egészségben találja mindnyá-
jokat, mint nekem van. Továbbá
kérdem, hogy miért nem írnak nekem levelet? Talán elfelejtkeztek

Egy öreg gazdálkodó ügyil-
kossága. Baesó József heretlyó-
ujfalui hetvenhat éves gazdálko-
dó, aki már hónapok óta az öngyilkosság gondolatával foglalko-
zott életvitelének miatt, tegnap egy
örizzellen pillanatban a lakása
mestergereidájára felakasztotta
magát. Mire az öngyilkosságot
észrevették és a hozzátartozók az
öreg ember testét levágták kötel-
ről, Baesó József már halott volt.
Jelentették az esetet a debreceni
királyi ügyészségnek, amely meg-
adta az eltemetési engedélyt,
minthogy bűntény nem fog
fenn.

Kardos László cég kirakatai-
ban néhány napig kelengyekialli-
lás.

Méhészek figyelmébe. A Tiszántúli
Mezőgazdasági Kamara méhészeti szak-
osztálya minden hónap második és ne-
gyedik péntekjén méhészeti szakelo-
adást rendez. A legközelebbi előadást
dr. Örsi Pál Zoltán tartja. A méhek
tavaszi betegségei címmel, má. ápril-
is 24-én délután hat órakor, a Polgári
és Gazdakör helyiségében, a püspöki
bérpalotában, III. kapu, I. emelet, 16.
ajtó. Az előadás díjtalan, minden érde-
klődőt szívesen lát a kamara.

Talár tárgyak. Manó György az
erdei legelőn egypár férfi eszimat és
több más tárgyat talált, amelyeket be-
szolgáltatott a rendőrségre. Így egy
füleskossarat, egy kenyérruhát és egy
szerecsőt.

Elítéltek egy szektáriust. A ren-
dőrkapitányság büntetőbírája három
nap elzárásra ítélte Rácz János Atany
János-utca 55. szám alatti lakost, mert
a múlt hónapban részt vett öv. Fülöp
Andrásné szektáriának ülésén. Rácz a
tárgyaláson az al védekezett, hogy
nem tudta, miszerint öv. Fülöpnek
nincs gyűlés tartási engedélye. Az íté-
lete különben megfellebbezhető.

A budapesti Erzsébet király-
nő szálloda megértve a mai su-
lyos gazdasági helyzetet, vendégei
érdekében szobáinak és éttermé-
nek árait jelentékenyen leszállí-
totta. Egy ágyas szobák pengő
450-től, két ágyas szobák pedig
már pengő 680-tól rendelhetők.
A szálloda úgy a szolid kezelést,
mint kiszolgálást, valamint külön
magyar konyhája és finom faj-
borai révén általánosan közis-
mert. Egyike a legkeresettebb
szállodáknak.

Zongora árakat ad és csoportos
magyar nota tanítást is vállal igen
pénzre áron zongoratanárnő. Cím
a kiadóban.

rólam? Én maguknak csaknem min-
den héten írok levelet, de mivel
nem válaszoltak, azt kell hinni,
hogy leveleimet nem kapják kézhez.
Ézért újból tudatom velek, hogy
én már megnősültem itt, Orosz-
országban. Jó feleségem van.

Írják meg nekem, ki van még élet-
ben a rokonságomból, István öcsém hol
van; Mari hugom; Lajos meg Pali
öcsém és Pekár Zsuzsi, laci
öcsém és Anna hugom hogy vannak.
Ki van életben?

Írjanak soká és sűrűn, Isten velek,
a távolból szeretettel gondol mind-
nyáukra

Ferenczi József
és felesége Juliska.

A család nemcsak ír az eltűnt s
már régen halottnak hitt fiúnak, de
megetszli a létezését arra nézve is,
hogy hazakerülhesen.

Elítéltek istenkáromlásért. Isten-
káromlásért büntete meg a rendőrbíró
Papp Sándorné háztartásbeli mert a
múlt heti nagyvásáron egy asszonnal
összeveszett és a veszekedés hevében
káromkodó kifejezéseket használt. —
Ézért négy pengő pénzbüntetést kapott
mely, be nem fizetés esetén két napi
elzárásra változik.

Akar egy zseborát kapni?
Pompás svájci zseborákat, kar-
kötőket, ötvösművészeti ékszer-
eket és szépítőesü regényeket
oszt ki a rejtvénymegfejtők között
a Délibáb. Minden pályázó kap
egy meglepetési kedvezményt. A
Délibáb új száma számtalan ér-
dekes színházi cikket, képet, inti-
mitást, pletykát, filmriportot,
folytatásos regényt, novellát és
egyfelvonásos színdarabot közöl.
Egy szám ára 21 fillér.

Cseh támadás Dohnányi Ernő el-
len. A pozsonyi származású Dohnányi
Ernő koncertet rendezett Pozsonyban s
ezt az alkalmat felhasználta a ma-
gyarellenes lapok arra, hogy Dohnányit,
mint irredentát megtámadják. Felhívást
tettek közre a lapok, hogy „tisztessé-
gek ember ne menjen el Dohnányi kon-
certjére”. Az egyik lap cseh szójátékot
fiz az eszthez s azt írja, hogy ha
Dohnányi nem hagy fel irredentizmusa-
val, akkor náluk nemcsak „csehnyit-
(behajtott), hanem „vihányit” (kihaj-
tott) lesz.

Husz millió amerikai a prohibíció
ellen. A detroit-i Magyar Hírlap írja:
Husz millió amerikai polgár a száraz
törvénynek megsemmisítését kívánja.
A következő kongresszus már nem tér-
het ki a szavazó polgárok millióinak
kérdése elől s így valószínűnek tartják,
hogy Hoover — aki különben sem nagy
ellenesége Amerika nedvesség tételének
— hozzá fog járulni a husz millió em-
ber kéréséhez.

Tennisz sportolók figyelmé-
be. Tennisz pulloverek 3 P-től,
tennisz cipők 350-től, apacs pu-
nana ingek 5.60-tól, rakettek 8
pengőtől, tennisz labdák 60 fillér-
től már kaphatók Antalfy sport-
házában, Varga-utca 1.

Tatárjárás korabeli pénzeket ta-
láltak Nagytarcsán. Nagytarcsa pest-
megyei község határában földmunka
közben érdekes alaku korszakban nagyobb
tömegű ezüstpénzre akadtak. Az edényt
összetörték, az ezüstön pedig a nép
megosztott. Az egyik részt belovasz-
tották, a többi elkaldott. Utólag mégis
sikerült körülbelül 5000 darab pénzt
összeszedni. Ezek bécsi fillérek, a ma-
gyar pénzek pedig III. Béla lemezes
vereteli. A kincset gazdája a tatár ve-
szedelem híre óta el. A lelet a Nem-
zeti Múzeum éremtárába kerül.

Elhajasodásnál, köszvénynél
és cukorbetegségnél a természete-
s „Ferenc József” keserűvíz ja-
vitja a gyomor és a belek műkö-
dését és előmozdítja az emésztést.
Az anyagcserebántalmak gyógyító
eljárásainak több kutatója meg-
állapította, hogy a Ferenc József
víz-kúra nagyon szép eredményre
vezet. A Ferenc József keserűvíz
gyógyszertárakban, drogeriákban
és fűszerüzletekben kapható.

ANYAKÖNYVI HIREK

I. egyzések: Dr. Szator Béla ügy-
véd. — Németh János, Szerépi Lajos
sütősegéd. — Sranka Ilona, Harsányi
Sándor könyvelő. — Horváth Erzsébet,
Károly Lajos gépészmester. — W. K. Klára,
Tóth Gábor. — Bojtor Zsuzsa,
Szabó Mihály lakatossegéd. — Novák
Mária, Bodó Sándor gazdálkodó. — Haj-
du Róza, Daru Győző bankhivatalt. —
Nagy Lenke, Czeisler Jenő könyvelő. —
Feldmann Erzsébet, Matkó János asz-
talossegéd. — Tóth Eszter.

Születések: Cserei Gyárfás áll. rend-
őr fia, Károly, Kovács Nagy Zsigmond
erdőmérnök fia, Kálmán, Berli Imre sof-
őr fia, Imre, Szabó Lajos fm. fia,
László, Hadadi László fm. fia, József,
K. Nagy Ferenc fm. leány, Ilona, Kul-
csár János fuvaros leány, Kata, Kékes-
sy György földbírtokos leány, Erzsébet,
Abai Imre ácssegéd leány, Kata, In,
István Ferenc fm. fia, Ferenc, Kékedy
István fm. leány, Jolán, Stauer József
kereskedő fia, János, Bárány János
honvéd leány, Irén és 4 törvénytelen
szület.

Halálozások: Szoták Jenő és Géza
(ikrek) ref. 1. hónapos, Apafája-u. 4.,
Magyar Márton ref. 41 éves, Halap 113,
Szabó Imre ref. 32 éves, Miklós-u. 55.,
ösv. Landau Hermanné Csizrom Eszter,
izr. 83 éves, Arany János-u. 20., Soós
Irén ref. 6 napos, Faragó-u. 21., ösv.
Keszér Jánosné Tömöri Julia ref. 70
éves, Hajdaböszörmény.

Kardos László cég kirakatai-
ban néhány napig kelengyekialli-
lás.

Külkereskedelmünk Olaszországgal
az elmúlt esztendőben. Az Olaszország
felé irányított magyar áruk exportja az
1930. évben 1929. évével szemben 115
millió líra emelkedést mutat, mert az
1929. évi 187.825.021 lírával szemben
elérte a 303.745.701 líra értéket. Az
olaszországi import viszont 13 millió lí-
rával csökkent, amennyiben 1930-ban
193.127.821 líra értéket tett ki az 1929.
évi 116.060.873 lírával szemben. Jelen-
tős emelkedést ért el a Magyarország
felé irányuló olasz kivitel zöldségnél és
délgyümölcsnél, ami azonban az érté-
ket illetően nem mutat fel emelkedést,
mert a beszerzésnél alacsonyabb árak
voltak a az elmúlt esztendőben, mint a
megelőző évben. Emelkedést mutat még
fel az olasz import terén a gesztenye,
a mandula, a nyers kender, a pamutfa-
nal, gyapjúfonal, a selyem és műselyem,
valamint ezek hulladékainak behozatala.
Lényeges csökkenés mutatkozik azonban
az olajpogácsánál, a kender, len és juta-
szöveteknél, a pamutszövetnél, a műtra-
gvánál, a nyersbőrnél, cigarettapapíros-
nál, a kalapnál és végül a legnagyobb
visszaesés 50 százalék az olasz auto-
mobilbehozatalnál. Magyarország kivi-
tele az élőállatoknál majdnem meghá-
romszorozódott, az élő baromfinál meg-
tízszereződött, a friss húsánál, a vajnál,
cukornál és a gabonaműveknél, kivéve
a rozst, megkétszereződött, a rozsnál
megnégyesződött, a sörárpánál és
kendernél meghétszereződött. Kiseb-
b csökkenés mutatkozik a tovaknál, a szá-
razfözelékeknel, a burgonyánál, a fabu-
toroknál, a buzalisztnél és a villany-
körte kivitelnél.

Női divatterembe magánta-
nitásra és iparképzésre tandij-
mentesen tanítványokat felve-
szek. Péterfia 30.

Fehértől Dániel
TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-83. SZ.

— Ujabb adomány Gr. B. féllábu hadiárva járógépére. A lapunkban már nyugtáztott 70.50 pengőn kívül a tegnapi napon dr. Ludány Lászlóné öt pengős és Szele Tiborné négy pengős adományával gyűjtésünk most már összesen 79.50 pengőt tesz ki.

— Országos nőiszabóverseny. A Női-ruhakészítők Országos Szövetsége május 14-én az egész világon egyedülálló és szokatlan feltételű országos nőruháversenyt rendez. A verseny feltétele az, hogy életesen kell bemutatni különböző kreációkat, igen alkalmasak arra, hogy a kézművesiparosok izlésének fejlesztését szolgálják. A nőiszabóversenyre az ország minden területéről április 25-ig lehet jelentkezni, teljesen díjmentesen. A részvétel egyedüli kritériuma az, hogy a jelentkező nőiszabó iparigazgatóval birjon.

HISTÓRIAI JUBILEUM

— Házasságos felesége volt István gazdának, mégis megérték együtt házasságuk 25-ik esztendejét. Az asszony figyelmezteti is erre az urát.

— Alkalmassint elfelejtetted, hogy 25 éves házasság vagyunk. Talán illő volna megülni az ezüstmennyegzőt?

— Igaz is, — válaszol István gazda, — de úgy gondolnám, hogy jobb lenne, ha még várnánk vagy 5 évet s akkor megülnénk egy füst alatt a 30 éves háborút is.

— Magyarország halkivitele. Az 1929. évben Magyarország halkivitele 50 százalékos emelkedést mutat, amennyiben 18,039 métermázsára, míg az érték 3.6 millió pengőre emelkedett. — 1930-ban a kivitel meghaladta a 20,000 métermázsát, 3.3 millió pengő értékben. Kivitelünk élőhalból ugyiszólván kizárólag ponty, míg a legutóbbi időben jegelt állapotban kezd tért hódítani a balatoni keszeg exportálása. A halexportunk tulnyomórészt Lengyelországba, Németországba, Ausztriába és Csehszlovákiába irányult.

— Olcsó a selyem. A természetes selyem ára 150 esztendeje nem volt olyan olcsó, mint ezidén. A legutóbbi becslések szerint az egész világ selyemgubótermelése 1100—1300 millió kilogrammot tesz ki, melynek 94 százaléka esik Ázsiára. És pedig Kinára 600—800, Japánra 340—380, Indiára 15—25, Korea és Szovjetország 15—20, Perzsia, Indokína és Törökország 15—25.

ELETMENŦÉS

A rendőr kérdi az életmentőt: Szóval ön még élve hozta ki ezt a szenvedésmentes embert a vízből?
Az életmentő: Igen. Amint talpraállt, felakasztotta magát erre a fára.

Rendőr: De hát ha észrevette, miért nem vágta le azonnal?

Az életmentő: Azt hittem, hogy csak száradni akar!

— Gazdászok és gardáknak nélkülözhetetlen az Eötvösvényi-Szekeres-féle gazdasági jogismeret 2-ik kiadása. Kapható Antalfy József könyvkereskedésében és minden jobb könyvüzletben. Telefon 612.

— FAJTISZTA GALAMBOK tul szaporodása miatt olcsón eladók Apafi-utca 20. szám.

— Springer papír kapós. vásárolja menyecske és anyós. Tíz börtök és tíz papír csak 48 fillér. Fényképező gépek, irodaszerek, írópapírok, versenyképes árak. Springernél semmi sejt drága. Telefon 10-57.

Színház Mozi

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Péntek este 8 órákor: Feketeszárú cseresznye.

Szombat este: 8 órákor: Feketeszárú cseresznye. 10-cdszer.

Vasárnap délután fél 4 órákor: A három muskétás. Mérsékelt helyárrakkal.

Vasárnap este 8 órákor: Párizsi kirakat. Operettpremier. Szigoruan csak felnőtteknek.

Hétfő este 8 órákor: Párizsi kirakat. Bérlet A)-1. Szigoruan csak felnőtteknek.

Kedd este 8 órákor: Feketeszárú cseresznye.

Szerda este 8 órákor: Párizsi kirakat. Bérlet B)-1. Szigoruan csak felnőtteknek.

CSOKONAL-SZÍNHÁZ :

Ma, pénteken este kilencedszer, holnap, szombaton este tí-

zedszer kerül színre a példátlan sikerű

Feketeszárú

Cseresznye

a főszerepekben minden alkalommal Kardoss Géza, Könyves Tóth Erzsé és Thuróczy Gyulával, valamint a kiváló együttes többi művészeivel.

A Feketeszárú cseresznye legközelebbi előadása a jövő héten, kedden este.

Párizsi kirakat

címmel vasárnap este operettpremier ad a színház. Az operett-együttesnek a Feketeszárú cseresznye diadalmos előadássorozata kellő időt adott, hogy egy minden ízében kiváló gonddal

előkészített nagyszerű operett-előadást tudjon produkálni. A

Párizsi kirakat

mint a színlap is feltűnteti, egy modern operett. Meséje a legszellemesebb francia pikantéria, zenéje pedig valóságos gyöngye a modern pájkos operettzenének. A cselekmény egy nagy áruház kirakatában elhelyezett bábok között történik, amelyek egy kereskedősegéd álmában megelevenednek. A

Párizsi kirakat

főszerepeit az operett-társulat jelesei: Timár Ila, Erényi Böske, Antók, Cselle, Kormos és Mísoga játsszák. Rendezője Unger István, aki a szellemes operett beállításánál ismét egy sereg újszerű rendezői ötletet valósítja meg. A különleges szűzsejű darab szenzációs kirakatok keretét igényli, melyeket a város legelőkelőbb cégei rendeznek be és pedig: a férfidivatú kirakatot a Békés Lajos-cég, a női divatú kirakatot az Ecker-, Klein-, Sugár-cég, a női kelengye kirakatot a Kardos László-cég, a keztüsboltot a Selőn Sándor-cég, a sportáru kirakatot pedig az Antalfy Gyula-cég rendezte be. A vasárnapi premier jegyei már kaphatók a színház pénztáránál úgy a vasárnap-esti, mint a

Párizsi kirakat

hétfői, szerdai és pénteki előadásaira. A színház igazgatósága tisztelettel közli, hogy a

Párizsi kirakat

előadásait szigoruan csak felnőttek nézhetik meg!!

Vasárnap délután félnégy órákor mérsékelt helyárrakkal

A három muskétás

kerül színre. Feltűnően néz meg ezt a ragyogó operettrevüül!

Aki még nem jelentkezett az új bérletek kiváltásáért, szíveskedjék lehetőleg még a pénteki és szombati nap folyamán bérletéért jelentkezni, mert csak így tarthatók fenn a bérleti helyek a hétfői, szerdai és pénteki új olcsó bérleti estére. Négy előadásra óriási kedvezmény. — Négy újdonság. — Jelentkezés a titkári irodában.

APOLLO

Telefon 7-62

Az előadásokat katonazenekar kíséri

Péntek, szombat, vasárnap, április 24, 25, 26-án

Olcsó helyárrak 40 fillértől P 1.20-ig Eszterházy Ágnes, Georg Alexander főszereplésével

MINEK A SZŐKE ENNEKEM? vidám kalandok 8 felvonásban.

Azon kívül: Farrel Mc. Donald, Luise Fazenda kiváló alakításával.

A SZERELEM VÁROSA amerikai vígjáték 8 felvonásban. Műsort bevezető: Metro hirdető.

Előadások kezdete hétköznap fél 7 és fél 9 órákor. — Vasárnap fél 5 és fél 7 és fél 9 órákor.

Ha állást keres

a venni, vagy eladni akar, avagy

lakása kiadó,

ha butorozott szobát, esetleg alkalmasítottat keres

10 szavas

apróhirdetése

biztos eredményre vezet, s csupán

30 fillérbe kerül

vasárnap 50 fillérbe és két reggeli napilapban jelenik meg, a

DEBRECENIUJSAG

HAJDUFÖLD

és Debreceni Független Ujságban, ha

Kossuth u. 3. l. emelet

adja fel hirdetését, ahol ezenkívül

ingyen kap

egy kötet érdekesítő regényt, amelyet 45 különféle szenzációs regényszorozatunkból választhat s melyet addig nem tud a kezéből letenni, míg ki nem olvasta.

VIOSZINHÁZ

TELEFON 14-71

Péntek, szombat, vasárnap
április 24., 25., 26-án

A FRIKA BESZÉL
magyarur beszélő hangosfilm
10 felvonásban.

Eredeti helyszíni felvételek a legsötétebb Afrika exotikus panorámájától kezdve a legféltettebb oroszánvadászatig.

Azon kívül:

A SZERELMES GIGOLÓ

énekes, zenés, táncos hangos vígjáték
8 felvonásban.

Előadások kezdete hétköznap háromnegyed 5, 7 és egyneked 10 órakor.
Vasárnap háromnegyed 3, 5, 7 és egyneked 10 órakor.

Hétköznap a háromnegyed 5 óras, vasárnap a háromnegyed 3 óras előadás mérsékelt helyárrakkal.

Szombat délután háromnegyed 3 és vasárnap délelőtt 11 órakor zónaelőadás 30-40 filléres helyárrakkal.

URANIA

A sátn ünnepe



Budapest. D. e. 9.15: Hangverseny. Közreműködők: Hajdu Anna (ének), Vidner Lili (zongora) és Fisch Imre (ének). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizátsjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Az Országos Postászenekar hangversenye. Karnagy: ifj. Reubal Vilmos. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizátsjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 4: Divattudósítás. Irta és felolvassa: Szunyoghné Tüdös Klára. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizátsjelentés, hírek. 5: A böles és elmés ékor. Haller Jenő dr. előadása. — 5.55: Gramofonhangverseny. 6.15: Szekszárd. Vitéz Vendel István dr. Szekszárd város polgármesterének előadása. 6.40: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenyt. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. Aida. Dalmú 4 felvonásban. Szövegét írta: Ghislanzoni. Fordította: Zoltán Vilmos. Zenéjét szerzte: Verdi. — Az 1. felvonás után: Ügleteredmények. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Szalonzenekari hangverseny. Karnagy: Bertha István. Részletes és külföldi műsor a heti rádió mellékletünkben.

KIADÓ VÁROSI KISLAKÁS

A Kórház-u. 1. szám alatt Grósz Mór bérletében álló egy szoba, konyha, pincéből álló lakás f. évi május hó 1-től szabadkézből kiadó.

Értekezni lehet Városháza I. em. 35. sz. alatti helyiségben naponta 12-14 óráig.
Debrecen, 1931. április 18.

Polgármester.

Lakása ? kiadó

Egyszer kell csupán a napi lapban meghirdetni. 10 sz. 30 fillér. Hirdetés feladó helye: Kossuth-u. 3., I. em.

TESTEDZÉS

Bethlen miniszterelnök is részt vesz a debreceni országos sportkongresszuson

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Az Országos Testnevelési Tanács, mint már megírtuk, Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter indítványára még tavaly elhatározta, hogy évenként egyszer a vidék nagyobb városaiban sportkongresszust rendez.

A második kongresszust az idén Debrecen városa rendezi május harmincadikán és harmincegyedikén. Prém Lóránd dr. az Országos Testnevelési Tanács főtitkára most a kongresszus ügyében a következőket mondta:

— A kongresszus résztvevői május harmincadikán reggel az eddigi tervek szerint Bethlen István gróf miniszterelnök, Debrecen városának követe és Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter vezetésével utaznak

Debrecenbe. A pályaudvaron nagy fogadtásban részesítik a miniszterelnököt és a kultuszminisztert, valamint a kongresszus tagjait.

Az OTT-ben a kongresszus tárgysorozatát most állítják össze. Hét előadás lesz. Annyi már bizonyos, hogy Kéler Tibor dr. lablabíró, a Magyar Uszói Szövetség társelnöke a vidéki uszósportról tart nagy érdeklődésre számot tartó előadást. Szieberth Imre MAV gépgyári felügyelő, a Magyar Birkózó Szövetség társelnöke a „Munkásság és a sport” címmel olvas fel. Ady Lajos főigazgató pedig a középiskolai sportról értekezik. A napokban a kiszemelt többi előadót is felkérjük a kongresszuson való részvételre.

A Bocskai hátralevő mérkőzései

A bainokság finise nagy gondot okoz a vezető csapatoknak így a Bocskaynak is, midőn a nemzetközi vonatkozásokban is nagyvonalosságú helyezési sorrendért élet-halál harc folyik. Az előkelő pozíciót megszerzési sokkal könnyebb, mint megtartani; ez vonatkozik legfőképpen a Bocskayra, melynek, hogy megtarthassa előkelő helyét még javítani is kell azon. A fővárosi nagy csapatok érthető feltételekkel nézik maguk között a betolakodó „vidéki” s mindent elfognak követni „érdekében”, hogy lejjebb csuszassák.

A Bocskaynak tehát élet-halál harcot kell folytatnia a hátralevő öt fővárosi csapat elleni mérkőzésén, melyek közül csak egyet fog Debrecenben lejátszani.

A fővárosi futballvezérek idegesen látogatják a helyezési eshetőségeket s megállapítják, hogy a jelenlegi sorrend már nem igen változhat meg s hogy a Ferencváros csapata már csak nagyon szerencsés esetben cserélhet helyet a Bocskayval s legrosszabb esetben is a negyedik helyre tipelik, ami nem zárja ki azt ki, hogy a legvérmesebb Bocskay drukkerék már a „jól megérdemelt” második helyről is álmodozzanak.

A Bocskay hátralevő mérkőzéseit itt adjuk: IV. 25 Nemzeti. Budapest: V. 3 Kispest. Kispesztén: V. 10 Uipest. Uipesten: V. 17 Budai „11”. Debrecenben: V. 31 Ferencváros. Budapestben.

Győzött az Attila Nagyvárdon

Attila—NAC 3:2 (2:1)

Nagyvár, április 23.

Az Attila szép játékkal nagy sikert aratott a nagyvárdi közönség előtt. Az első félidő 7. percében Bodola révén a NAC jutott vezetéshöz. Az Attila ellentámadásának azonban csakhamar megvolt az eredménye. A 9. percben Szabó kiegyenlített. Mindkét csapat szép támadásokat vezetett. A NAC-ban különösen a hátrvédők játszottak jól. A 35. percben Rudasnak sikerült gölt löni.

A második félidő a NAC felénél indult, ez azonban csak egy szép kapufalóvést juttatott kificsésre. Az Attila erősebben dolgozott és Sidor révén a harmadik gölt érte el. A NAC hatalmas finisben még építmen tudott az eredményen. A 35. percben Moocsis kifutott s mintegy 25 méterről bombagólt lött.

A prágai Kladnoval tárgyal a Bocskay

A pünkösdi ünnepekre a prágai Kladnoval tárgyal a Bocskay s mar ezúttal biztosra vehető, hogy a megállapodás létrejön. A Bocskay régi kötelezettségének tesz eleget ezzel, mert két év előtt járt Prágában és a prágai revánssal tartozik a cseh-szlovák csapatnak, melyet a többször eljegyzett is ám a debreceniek zsu-

font programjuk miatt nem tudtak eleget tenni kötelezettségüknek.

A Bocskay vezetésére úgy tervezték, hogy pünkösdi második napjára engedélyt valamelyik egyesületnek a prágaiakat, ha azonban erre nem kerülne sor, akkor mind a két mérkőzést ő játssza le Kladnoval. Ez esetben II. értékes plakettért vagy serlegért menne a kétnapos küzdelem pont és gólarány alapján.

Biróköldések

DMTE—PMAV Diószegi ut fél 5. Balla Zoltán.

NyTVE—DEAC, Bujtosi pálya, fél 5. dr Kupinszky S.

NyKISE—Textil, Bethlen-u. fél 5. Mogyoróssy Gyula.

KSE—DTE, Kisvárdai 4, Dittler András.

DKASE—MTSE, Diószegi ut fél 3. Sass Béla.

NyMTEK—NSE, Bethlen-u. háromnegyed 3, Wirtschaffter László.

NyÖTSE—DVSC, Bujtosi pálya fél 3. Nagy Zsolt.

Piarista gimn.—Kisvárdai gimn. Kisvárdai 2. Bakó Gábor.

DEAC II—DVSE, DEAC pálya 10. Piller József.

A Magyar Vívó Szövetség tanácsulése

Budapest, április 23.

A magyar vívószövetség tanácsa ma esti ülésén Misley Sándor főtitkár terjesztette elő a dr Gombos Sándor kétszeres európai bajnok felbuzósítását, amelyben dr Gombos Sándor elismerte, hogy akaratán kívül tanusított magaviseletével a feyelvélbizottság büntetésére rászolgált, a kiszabott büntetést azonban súlyosnak találja. Az elnöklő Krenesey Géza dr Gombos Sándor büntetése hátralevő részének elengedését javasolta.

Több hozzászólás után a tanács egyhangúlag hozzájárult indítványához és így dr Gombos Sándor a vasárnapi magyar egyéni kardbajnokságon már indulhat. A tanácsulésen felvették a szakegysületek sorába a pécsi SC-t, a Viktória VI-t, a Zrínyi Akadémia Sportegyletét, s a hőmezövásárhelyi TVE-t. A tanács elutasította a pécsi EAC ovását és felbuzósítását, amelyet a kerületi kard csapatbajnokság eredménye ellen adott be.

A Keletmagyarországi Labdarúgó Alsóvetsége 1930—1931. évi I. osztályu bajnoki tavaszi fordulójának sorsolása.

Április 26.

NyKISE—Textil, DMTE—P. MAV, DKASE—MTSE, NyKISE—NSE, KSE—DTE, DEAC—NyTVE, NyÖTSE—DVSC.

Május 3.

NyTVE—NyKISE, Textilgyár—PMAV, WKASE—DMTE, MTSE—NyMTK, NSE—DTE, DVSC—DEAC, KSE—NyÖTSE

Május 10.

NyKISE—DVSC, P. MAV—NyTVE, DKASE—Textil, DMTE—NyMTK, NSE—MTSE, NSE—KSE, DEAC—NyÖTSE

Május 17.

NyÖTSE—NyKISE, P. MAV—DVSC, DKASE—NyTVE, NyMTK—Textil, DTE—DMTE, MTSE—NSE, DEAC—KSE.

Május 24.

KSE—Textil.

Május 31.

NyKISE—DEAC, P. MAV—NyÖTSE, DKASE—DVSC, NyTVE—NyMTK, Textil—DTE, DMTE—NSE, MTSE—KSE

Június 7.

NyKISE—KSE, DEAC—P. MAV, DKASE—NyÖTSE, DTE—NyTVE, DVSC—NySTK, NSE—Textil, DMTE—MTSE.

Június 14.

DKASE—NyKISE, KSE—P. MAV, DTE—NyÖTSE, DVSC—NSE, NyTVE—MTSE, Textil—DMTE.

Június 21.

NyMTK—P. MAV, NyÖTSE—DMTE, KSE—NyTVE, MTSE—NyKISE.

Június 28.

NyMTK—DKASE, KSE—DMTE.

Bezárattak egy nagykallói sportnapját. A KLASZ egyesített bizottsága április 22-én tartott ülésében a NSE nagykallói pályáját 1 évi időtartamra betiltotta, illetve nyilvános mérkőzések rendezésére alkalmatlannak nyilvánította.

TURISZTIKA

A Szepesi Szövetség és a Magyar Turistaegylet debreceni osztálya tavaszi vasárnapi sétáit, illetőleg kirándulásait újra megkezdte. Április 26-án a zelemeri csónka torony a cél. Indulás reggel 9 órakor az István-malomtól, visszaérkezés (vonaton is lehet 30 fill.) fél 5 órakor. Gyaloglás oda 2 és egyneked óra. Részt vehetnek nem tagok, hölgyek is.

Hirdessen a Debreceni Ujságban

MŰVÉSZET

Nagy sikerrel zajlott le a városi zeneiskola gyermek opera-estje

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Csütörtökön este rendezte meg a városi zeneiskola a már szokássá vált gyermek-opera-estjét, amelyen a tanintézet legfiatalabb növendékei mutatták be előrehaladásukat. Az érdeklődő szülők és hozzátartozók zsufolásig megtöltötték a zenede dísztermét. A díszes közönség élén ott láttuk dr. Vásáry István polgármestert, aki élénk érdeklődéssel figyelte annak a lelkes nevelőmunkának az eredményét, amit a városi zeneiskola tanári kara a legfiatalabb generáció között végez.

A szereplők bájos és kedvesen közvetlen játéka percről-percre zajos tapsokat váltott ki és a szülők vidáman nézték a gyermekek önfelédten boldog színészkedését.

„Nász a lepkekirály udvarában” című daljátékban *Bencsik Jolán* biztos föllépését és kitűnő énekhangját, *Csajkovits Magda* ügyes játékát, *Molnár Erzsike* közvetlenségét és *Révész Zsófia* hájosságát kell elsősorban megdicsérni. De jók voltak a többiek is, köztük *Lukács Pál*, *Solyomosi Irén*, *Kovács Irma* és a karmester höcsincér szerepében hatalmas sikert aratott *Bihari István*.

„A madarak dalversenye” című daljátékban *Csajkovits Nelli* kellemes hangjával jól vezette a

versenyt, amelyben *Bencsik Jolán* győzött behízelgő, kedves hangjával, de jól énekeltek a többi versenyzők: *Rónay Anikó*, *Nagy Irén*, *Csajkovits Magda*, *Molnár Erzsike*, *Judkovits Róza* és az eredményt hirdető bagoly, *Görgey Ilona* is.

A műsor befejező számaként „A Szent Anna-tó regéje” című mese-oratóriumot adták elő a szereplők. A lélek legmélyéről fakadt esodaszép székely mondát keltette életre ez a darab. A darab meséjét mondó *Scabó Magdolna* rendkívüli szavalókészségről tett tanúságot. Tiszán és értelmesen ejtette ki a szavakat és az érzéshullámzásokat könnyedén fejezte ki, emellett bájosan közvetlen volt. A vízikirály szerepében *Lukács Pál* érvényesítette szépen csengő hangját. A királyleányok szerepében *Csajkovits Nelli*, *Fetser Sári* és *Bencsik Jolán* arattak nagy sikert. Nagyon jó volt *Darkó Irénke* szólótáncos is, amit az előadás keretében adott elő.

A rendkívül nehéz műsorszámok betanítását és a zongorakíséretet *Elefánthy Mária* tanárnő végezte, akit a közönség és maguk a szereplők is az előadás végén nagy ünneplésben részesítettek. A színpadi játék és tánc betanítása pedig *Perczel Karola* táncitanárnő érdeme.

HAJDUFÜLD

Szerkesztő:
MEISSNER KÁROLY,
a Tiszántúli Mezőgazdasági
Kamara titkára.

KÖZGAZDASÁGI

Kétszáznegyven gazda tartozik még a hortobágyi legelőbérrel

A Vásárpénztár Rt. felajánlott súlyos feltételű kölcsönét nem tudják igénybe venni a gazdák

Hirt adtunk már róla, hogy a nehéz viszonyok közé került debreceni gazdák nem tudják állataikat kihajtani a Hortobágyra, — mert nem tudják megfizetni azt a legelőbért, amellyel még a múlt esztendőről tartoznak a városnak. A gazdákon való segítségre különféle akciók indultak meg. Először a városi Takaré- és Hitelintézetől kértek kölcsönöt a hátralekös legelőbér letörlesztésére, majd mikor ez nem sikerült, a Vásárpénztár Rt.-vel próbáltak tárgyalásokat kezdeni, amelyek eleinte kedvező mederben folytak, sőt megegyezéssel végződtek. Utóbb azonban kiderült, hogy a debreceni gazdák nem akarják elfogadni a Vásárpénztár által szabott feltételeket. A Vásárpénztár Rt. ugyanis azt óhajtott, hogy a folyósítandó kölcsönök minden ötven pengőjére legalább egy három éven felüli marhat kössenek le a gazdák. Kiderült azonban, hogy a debreceni gazdák, legalább is azok, akik legelőbér hátralekban vannak, nem rendel-

keznek annyi három éven felüli jószággal, mint ahány ötven pengő kellene nekik a hátralekös legelőbér letörlesztésére.

A másik akadály az volt, hogy a Vásárpénztár azt kívánta, hogy a kézzizálogul lekötött jószágokat bilyogozzák felül a Vásárpénztár Rt. bilyogával. Ezt a feltételt a gazdák megáldozónak találták és azt hangoztatták, hogy ez olyan volna, mintha valaki a kalapja mellett viselné a zálogcédluját.

Ilyen körülmények között, bár még mindig 240 gazda van hátralekban legelőbérrel, mindössze négyen-ötven vették igénybe a Vásárpénztár által felajánlott hitelekét. A többiek inkább eladták jószágaikat, de nem voltak hajlandók a szerintük megszégyenítő lebélyegzést vállalni.

Igy történt meg azután, hogy eddig még a tavalyi jószágállomány hatvan százalékát sem hajtották ki a Hortobágyra.

Debrecen gazdáin tehát minden körülmények között segíteni

kell, mert különben a gazdák helyzetének katasztrófális voltát meg fogja érezni maga a város is.

Vasárnap tartja közgyűlést a debreceni Gazdasági Egyesület

A debreceni Gazdasági Egyesület vasárnap délután öt órakor tartja tisztújító évzáró közgyűlést, amelynek tárgysorozatán több fontos ügy szerepel. A közgyűlés iránt a gazdák körében nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A szovjet kizszorította a svájci fapiacról a magyar lombfát

A magyar lombfatermek egyik legjobb elhelyezési piaca Svájc volt. A svájci importőrök tisztességes árakat fizettek a megfelelő minőségű áruért, a lebonyolítás pedig minden tekintetben kellemes volt, mert a svájci vevő pontosan eleget tett kötelezettségének. Az utóbbi esztendőben a magyar cégek tekintélyes mennyiségű fát exportáltak Svájcba, mégpedig hazai termelést és az utódállamokból származó árut is. Most jelentékenyen megcsappant a forgalom, ami nagy-

résben a szovjet-lombfatermek versenyének tudható be. A tanácsköztársaság berlini képviselőlete utján kétezzer köbméter tölgyfriet adott el a legnagyobb svájci importőrségnek, amelyet további szállítmányok fognak követni, olyan áron, amely a magyar áru elhelyezését lehetetlenné teszi. Az elmúlt évben Magyarország 290 vagon lombfát exportált Svájcba.

Mennyi legyen az új buza ára?

Az OMKE legutóbbi ülésén a buza árával foglalkozva megállapították, hogy a buza mai ára mellett, a közterhek és termelési költségek figyelembevételével az agráriusok a buza mázsáira 9 pengő 96 fillért fizetnek rá. Minthogy a buza ára (bolettával együtt) kerekén 16 pengő, a ráfizetés pedig 9 pengő 96 fillér, ennélfogva agrárkörök szerint bolettával együtt 26 pengőt kellene kapni az új buza métermázsááért.

A szovjet új dumpingje: a kutyabőr. A tanácskormány rendeletet hozott ki Szovjetországról összes kutyabőr elvételéről, valamint azok bőrének beszállítására. A rendelet végrehajtása folytán több, mint 1 millió ebnek bőré került kikészítés alá és foci a közeli napokban Németország bőrbiacon mezeienni.

Folytatódott a rozs emelkedése a terménytőzszfén

A gabonapiacra a kereslet megcsappant, mert a külföldi terménypiacokról kedvezőtlen jelentések érkeztek. A tengerentúli terménypiacokról tapasztalható élénk kínálat s ezzel kapcsolatosan a behozatalra szoruló államoknak a vásárlástól való tartózkodása hatással van az áralakulásra is. A készletek általában mindenütt fogyóban vannak, csupán az Unió nagy készletei nyugtalanítják a piacot, bár a Farm Board nyilatkozata, amely szerint nem hajlandó készleteit mindenáron kiárusítani, komolyan mutatkozik és arról is vannak hírek, hogy tárgyalások folynak, amelyek alapján a Farm Board készleteit kedvező hitelfeltételekkel kínának adná el. Ha ezeknek a készleteknek a sorsa kedvezően dőlne el, a kampány végéig jobb árak volnának várhatók.

A piacokon az a vélemény és a tapasztalat is azt igazolja, hogy a gabonabehozatalra szoruló államok áprilisban nem szoktak jelentékenyebb tételeket vásárolni és inkább május és június az az időszak, amikor a vásárlás nagyobb arányokat ölt, mert ebben az időpontban a készletek már véglegesen kimerülnek, sőt a behozatalra szoruló államoknak bizonyos mennyiségről kell gondoskodniuk arra az esetre is, ha az új termés értékesítése esetleg később indul meg.

A piacon a rozs áralakulását azonban egyáltalában nem érintik ezek a jelenségek s mivel rozsban kétségtelen az áruhiány, a rozs emelkedése folytatódik. Érdekes jelensége a piacnak az is, hogy a különböző származású buza ára között újból különbség mutatkozik. Hosszabb idő óta a tiszai, a felsőtiszai és jászági, továbbá az ugynevezett egyéb származású buza jegyzése szerepelt a tőzsde hivatalos árlapján, most újból külön jegyzik a dunántúli, a pestmegyei, fehérmegyei és bácskai buzákat is.

A piac tájékoztató árai: buza tiszavideki (77—81 kg-os) 15.65—16.65, felseőtiszai és jászági 15.95—16.35, fehérmegyei (77—81 kg-os) 15.40—16.15, egyéb dunántúli (77—81 kg-os) 15.30—16.05, pestmegyei és bácskai 15.40—16.15, rozs 14—14.20, takarbanyárpa elsőrendű 19.50—20, másodrendű 19—19.50, sórárpa felsőmagyarországi 21.50—23.50, egyéb 20—21, zab elsőrendű 21.50—22, másodrendű 21.25—21.50, tengeri tiszántúli 15.20—15.40, egyéb 14.70—14.90, buzakorpa 13.25—13.50,

takarmányliszt nyolcas 17—17.25 pengő mázsánként.

Valutárfolyamok

Egy angol font 27.78—27.93, száz cseh korona 16.89—17.01, száz dinár 10.01—10.09, száz dollár 570.40—578.40, száz francia frank 22.25—22.55, száz hollandi forint 229.70—230.70, száz lengyel zloty 63.95—64.35, száz lei 8.38—8.42, száz lira 29.90—30.20, száz német márká 136.20—136.80, száz osztrák schilling 80.35—80.75, száz svájci frank 110.10—110.60 pengő.

Zürichi zárlat

Budapest 90.53, Berlin 123.63, New York 519.10, London 2523.50, Páris 20.30, Miláno 27.18 és háromnegyed, Prága 15.37 és fél, Belgrád 9.13, Bukarest 3.08 és fél, Bécs 73, Amsterdam 208.80.

Chicagoí terménytőzsdezárlat

Chicago, április 23.

Mai zárlat	Előző zárlat
cent bushel	cent bushel
Buza	
Május 82.25—82.375	82.75—82.625
Július 62.50—62.375	63.50
Szept. 62.25—62.125	63.125—63.25
Dec. 65.50—65.375	66.625—66.75

Tengeri	
Május 59.25	60.125
Július 60.625	61.625
Szept. 59.875	61.125
Dec. 53.125	53.625

Május 29.25	20
Július 29.75	20.125
Szept. 29.375	30.25
Dec. 32.125	32.50

Rozs	
Május 36	36.50
Július 38.25	30.125
Szept. 39.875	40.75
Dec. 42.50	43.125

Vásárok jegyzéke

Április 24-én. Gyulakeszi, Igal (sertés vásár nincs), Komádi, Nemesnép (sertés vásár nincs), Szerencs, Szil, Tass, Túrje (sertés vásár nincs), Vaszentmihály (lővásár nincs), Marha- és kirakodóvásár: Bánokszentgyörgy, — Répceszentgyörgy.

Április 25-én. Apátfalva, Toponér (sertés vásár nincs), Marha- és sertés vásár: Szekszárd.

MEGHÍVÓ

Az Építő Földmunka és Kereskedelmi Szövetkezet, debreceni cég I. évi május 1-én déli 12 órakor tartja Debrecen, Piac-utca 7. sz. alatti hivatalos helyiségében 1930. évi rendes közgyűlést, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, az 1930. évi zárszámadások megállapítása és nyereség felosztása feletti határozathozatal.
 2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentés megadása iránti határozathozatal.
 3. A felügyelőbizottság díjazásának megállapítása.
 4. Egy igazgatósági tag választása.
 5. Esetleges indítványok.
- Az 1930. évi mérleg és évi zárszámadás a közgyűlés napjáig a szövetkezet hivatalos helyiségében megtekintés végett a tagok rendelkezésére áll.

Debrecen szab. kir. város elsőfoku közigazgatási hatóságától.

5989—1931. B. szám.

HIRDETÉS

Debrecen sz. kir. város területén lévő VII. kéményspörri kerület mészri állása elhalálozás folytán megszűnt.

A megüresedett VII. kéményspörri kerület mesteri állásra a folyó évi május 31-iki határnapnál pályázatot hirdetnek azzal, hogy a pályázati határnapon túl érkező pályázati kérvényeket nem veszem figyelembe.

A kerületi kéményspörri mesteri állásra pályázóknak szabályszerű okmánybélvezzel ellátott pályázati

kérvényüket a folyó évi május hó 31-én déli 12 óráig a városi elsőfoku közigazgatási hatósághoz az 1922. XII. tc. 39. §-ában előírt módon felerőselve kell beadni.

A pályázati kérvényhez feltétlenül mellékelni kell:

- a) a megbízhatóságot igazoló érvényes (hat hónappal nem régebbi keletű) rendőrhatalósági bizonyítvány;
- b) a tanoncidót igazoló felszabaduló bizonyítvány (segédlevél);
- c) a segédi szakbavágó gvakoriat igazolására a segédi munkakönyvet;
- d) a jelenleg is mesteri állást betöltő pályázók részéről ezenkívül még az illetékes elsőfoku iparhatóság bizonyítványát arról, hogy a kéményspörri ipart önállóan műtá gvakorolva.
- e) személyi adatokat igazoló okmányokat (születési anyakönyvi kivonat, állampolgársági bizonyítvány, optálási nyilatkozat, lakhatási bizonylat, hadi, vagy ipari rokkantságot igazoló okmányt stb.);
- f) a város házipénztárának elismervényét arról, hogy ipardíj címén 10 pengő 44 fillért a város házi pénztárába befizetett.

Debrecen, 1931 április 22-én.

Dr VASS KÁROLY

tb. főjegyző sk.
mint elsőfoku iparhatóság.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

7004—1931. szám.

HIRDETMÉNY

Közlöm, hogy a tengerimoly elleni védekezés, valamint ennek hatósági ellenőrzése tárgyában kiadott földművelésügyi miniszteri rendeletek hatálya az 1931. évre is kiterjed.

Felhívom tehát a város, érdekelte közönségét, hogy a tengerimoly hernyójának irtása céljából, az előző évi terméskből származó tengeri kórót (a szárat) a lemorzsolts csutkát, a szártíva eltett csalamadkát, a cirokszárat (kórót) és cirokszakált folyó évi május

15-éig használják fel. Ha pedig ezek a készletek a jelzett időig felhasználhatók nem volnának; ugy azt tovább csak megfelelő módon elraktározva (elvermelve, vagy száraz zárt helyen padlason, pajtában, istállóban jól elzárva) tarthatják. A fel nem használt, sem pedig az előírt módon el nem raktaározott tengeri és cirok részek készleteit folyó évi május hó 15-éig meg kell semmisíteni, hogy a tengerimoly pilléjének kirepülése megakadályoztassék.

Az elmúlt évi terméskből származó tengeriszáróból kerítést, sövényt, eszékunyhót készíteni vagy azt tetőfedésre, vagy bármilyen más módon építkezésre felhasználni nem szabad.

A fentiekben közölt rendelkezések

pontos végrehajtását — figyelemmel, annak az egész ország gazdasági helyzetére-befolyással bíró nagy jelentőségére — folyó évi május hó 15-ét követő időben a hatóság a helyszínen fogja ellenőriztetni és azok ellen, akik mulasztásban talál: az 184:XII. t.-c. 95. §-ának k) pontjába ütköző kihágás miatt az eljárást a hatóság meg fogja indítani és készleteiket hatósági uton a mulasztók költségére meg fogja semmisíteni.

Debrecen, 1931 április 15.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága:

Dr Vass Károly,
tb. főjegyző.

APIRÓ HIRDETTÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítottak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

<p>Házasság</p> <p>Két intelligens házias csinos urileány ismeretség hiányában megismerkedne házasság céljából jó megjelenésű, komoly 30—40 éves úri emberrel. Teljes című leveleket a kiadóba kérek „Szöke”, „Barna” jeligére. 1820</p>	<p>van. — Butor, ke-lengye van. „Aranyvirág” jeligére. 1987</p>	<p>Allást kereső nők</p> <p>Gép- és gyorsíró ügyvédi irodai gyakorlattal állandó alkalmazást keres Cim a kiadóban. 1902</p>
<p>Házasság</p> <p>céltól szolid, jó megjelenésű leány keresi azon 30 év körüli férfit ismerettség, kinek biztos nyugdíjas állása</p>	<p>Levelzés</p> <p>Megértő jeligére levél van a kiadóban. Kérem átvenni. 2064</p>	<p>Fiatal,</p> <p>megbízható leány alkalmazást keres jó bizonyítvánnyal trafikba, — kisebb csemegeüzletbe, újságárús bódéba, kenyérüzletbe stb. esetleg 1—2 gyermek mellé is. Cimeket a kiadóba kérem leadni „Szorgalmas” jeligére. 1792</p>
<p>Házasság</p> <p>céltól szolid, jó megjelenésű leány keresi azon 30 év körüli férfit ismerettség, kinek biztos nyugdíjas állása</p>	<p>„Pályázom</p> <p>a szobájára” jeligére levél van a kiadóban, — kérem átvenni. 1618</p>	

Holdvilág

— Regény —

Írta: Pintér Ferenc.

Eddig minden nap ott üldögtél a többi munkanélküli között, délelőtt a pénztár előtti teremben, a büféasztalokkal berendezett társalkodóban, ahol a nagy meidinger kályha hőjén ottotta a szén-szagot. Itt mindenki kartársnak szólította a másikat, volt egy-két ember, akiket sokat lehetett tanulni. Különösen egy meglepő megjelenésű pénzbeszedő, akit valamennyien nagyon respektáltak. Ha az elkezdett beszélni a tőke és munka viszonyáról, mindenki úgy nézte, mintha orákulum lett volna. Azt beszélték róla, hogy kerületi pártvezetősi tag és puritán volta miatt nincs állásban, mert nagyon szokimondó és bátor.

A pénzbeszedőn meg is látszott, hogy puritán, mert nemcsak nézetében volt makacs, és hajlíthatatlan, hanem abban is, hogy nem szeretett beretválkozni, körmei feketék voltak, gyapjúsít hordott és haja állandóan a homlokán ügött.

Kerekes sokat vitakozott az öreg pénzbeszedővel, aki makacsul képviselte materialista világlátását és kijelentette, hogy nem öntudatos ember az, akinek még olyan ábrándjai vannak, mint Kerekes kartársnak. Egy öntudatos ember nem lát mást a szerelemben, mint az anyagesere egyik folyamatát és Kerekes annak köszönheti eddigi sikertelenségét, hogy tulságosan és ábrándosan idealista volt. Kerekes erre megkérdezte, hogy a pénzbeszedő kartárs viszont milyen eredményekkel dicsekedhetik elmult élete során, mire azt a furcsa választ kapta, hogy egy igazi szocialista nem is akar egyénileg érvényesülni.

Annyira nem értette Kerekes ezt a furcsa ellentétet, annyira megzavarta őt az is, hogy Szép Magda is állandóan bejárt az otthonba.

A délelőtti rendszeren újságolvasással tett el a meg a politikai események megbeszélésével. Kerekes szütyelte magát, de bámulatos tájékozatlansá-

got árult el a politikai tudományok terén és elhülve látta, hogy kartársai mennyire otthon vannak a jólérsültségben és a legmagasabb titkos szándékok ismeretében. Voltak, akik dátumra megjósoltak egyes eseményeket, bejelentették, hogy ezt és ezt a politikust ekkor és ekkor el fogják tenni a láb alól, hogy a kormány titokban kikkel barátozik és hogy nem az újság hírei az igazak, hanem rendszeren az ellenkezője, ami a sorok között van.

Délután különböző előadások voltak, ezeket Kerekes is meghalagatta. Csodálkozva vette tudomásul, mennyi mindenfélét tanulnak és hallgatnak ezek az emberek, ez kezdetben imponált neki, de később belefáradt, unta a gazdaságtant, az espektantisták félkesedését és a természetbábutok birkanyszerű tömörüléseit.

Este felé, ezen csodálkozott Kerekes legjobban, Magda is benézett minden nap. Magda frissen, életkedvet sugározva jött. Ahol megjelent, rögtön csoportosulás támadt körülötte, de Magda rendszeren tüstént Kerekeshez ment, aki emiatt lelkiismeret-furdalást érzett, mert nem tudta viszonzni ezt a figyelmet és előzékenységet. Egy alkalommal ép-pen nagy vitába merülve találta Kerekest Magda, Kerekes sarokba szorították a kartársak, hiába magyarázta, hogy nem lehet mindenki egyenlő, hogy a képességek a tanulástól és a szolgálati időtől függetlenül megvannak az emberben, hogy ő től függetlenül megvan az emberben, mert saját magát ki-például nem azért beszél, mert saját magát ki-válóbbnak tartja, ő igenis elismeri, hogy bizonyos dolgokhoz egyáltalán nincsen tehetsége. Végül is a szocialista érvelés makacs bunkója föllázította őt ezeknek az embereknek a rideg, könyörtelen érvelése ellen és elordította magát, az asztalra

— Már pedig akármit is csinálnak, ezzel a szer-vezkedéssel soha nem fognak semmire sem menni.

Egy fekete sovány fiatalember, aki eddig csak hallgatónak figyelte a vitát, odalépett Kerekeshez: — ne törődjön velük, elvtárs, hadd beszéljenek! — egyszer el kell jönnie velém, nagyon érdekes dol-

kat fogok magával közölni.

Ekkor lépett be Magda és Kerekes még mindig a vita hevében, egy kissé élénkebben és határozot-tabban beszélt vele, úgyhogy lány csodálkozva figyelt föl: — na végre, fölébredt! Már azt hittem, hogy maga teljesen elmerül abban a letargiában.

Magda bizonyára ma is be fog menni s akkor hiába keresi őt. Ez a gondolat bosszantotta, ám de ő nem ígérte sehahem Magdának, hogy várni fogja. Ezzel a megállapítással el is intézte ezt az ügyet, nekifogott a beretválkozásnak, de nem volt szap-pana, nem lehetett beretválkozni. Tehát nem beretválkozik. A tükör azonban a kezében volt, figyel-mesen megnézte benne az arcát. Egy idegen arc meredt feléje, zöldes árnyalatokkal kiemelt, csont-os arc. Nevetségesen magas halánték alatt csupa szeszélyes, kigyózdó és kanyargó vonalak, az anyai nagybátyjának a fényképe volt ez. Ezt a nagybátyját örültek tartották.

Hamar abbahagyta ezt a mulatságot, megbán a a kíváncsiságát. Óvatosan kinyitotta az ajtót, kilé-pett a konyhába, nem akart Komlósnéval talál-kozni, mert az minden nap a télikabátjáról beszélt, már följajánlotta, úgyhogy nem is kell azonnal fizetni, majd ha keres, akkor is szerény részle-tekben.

Kerekes azonban így még jobban félt Komlósnétől, mikor szives volt hozzá. Ösztönei azt sug-ták, ne fogadjon el semmit se az emberektől, mené-küljön előlük, mert főképpen azzal csapják be egy-mást, amit egymásnak adnak. Mikor nyájasak, elő-zékenyek, akokr rendszeren esznek. De mikor harag-szanak, grombaságokat ordítanak egymásra, ak-kor ösztönök.

Komlósné mégis hallotta, hogy Kerekes kiveszi a kulcsot a zárból s rányitotta a szoba ajtaját.

— Csak nem megy el így?! Szent Uristen, soha nem bocsátanám meg magának, ha valami baja lenne.

— De biztosítom, nagysád, direkt jól érzem így magam.

(Folyt. köv.)

Betöltendő állás férfiaknak

Egy család majorosnak iskolába közelbe tanyára felvétetik. Cegléd u. 14. 2010

Egy kifizető fiú felvétetik. Silber, Erzsébet u. 22.

Betöltendő állás nőknek

Azonnali belépésre keresünk felek látogatósára fixxel és jutalékkal határozott fellépésű, intelligens hölgyeket. Cím a kiadóban.

Fűzőkészítésben jártas segédnyelők felvétetnek. Keinerné, Csapó utca 13. 1566

Egyszerűbb egyedül álló asszonyt keresek, kinek lakást, kosztot, fizetést adok házi dolgok elvégzéséért. Jelentkezni délután 2-3 ór között Mester utca 35., kapu alatt balra. 1565

Szakismerettel és némi kaucióval rendelkező kisasszonyt keresünk. Deutsch Albert és Fia főüzlete. 1613 Betöltendő állás férfiak

Allást kereső férfiak

Félhavi fizetésem adom annak, aki bármilyen szerény iródi állásba elhelyez. Cím: Perces utca 2. I. ajtó. 1543

Soffőr, fiatal, ügyes, rénszakmát teljesen értő azonnali belépésre állást keres. Cím a kiadóban.

Kiadó lakás

Háromszobás modern uri lakások kiadó azonnal s augusztus 1-re. Thaly Kálmán utca 1. 3035

Kettőszobás lakás modern kertivel villában májusra kiadó. Vénkert, Domokos Lajos utca 15. 2063

Egy szoba, konyha Mester u. 40. május 1-re kiadó. 1612

Háromszobás lakás és butorozott szoba kiadó. Szepességi u. 30. szám. 2062

Négyszobás utcai lakás teljesen modern májusra kiadó. Nemzetőr utca 4. 1620

Kiadó egy szoba konyha, valamint házastelekek együtt Tócskerti Szondi ut 27. 1614

Kétszobás lakás kiadó Piac u. 4. szám. Értekezni Martinek Ferenc úrnál Debreceeni Első Takarékp. Piac utca 22-24. Évi bér 900 pengő. 2060

Egyszerűbb szoba, konyha lakás kisebb családnak azonnal kiadó. Poroszlay ut 1-c. 1610

Egy szoba, konyha, speiz — fűtőszoba kiadó. Péterfia u. 55. sz. 2051

Május 1-re kiadó 5 szobás fűtőszobás teljesen különálló lakás. Kossuth utca 69. 1989

Kálvintéren szép emeleti utcai barmikorra kiadó. Magoss Györgytér 1. utcai 2-3 szobás lakás májusra kiadó. Kulcsár Kálvintéri üzlete. 2052

Padlós pincészoba, konyha kiadó. Rákóczi utca 41.

Egy szoba, konyha május elsejére kiadó. Székely u. 9. szám

Kétszobás lakás, egyszobás, mellékkelhelyiségekkel kiadó. Varga utca 18. 2034

Kétszobás lakások azonnal kiadók. Szepességi u. 12. szám. 1595

Egy szoba, kamarával kiadó gyermektelennek. József kir. herceg utca 50. sz. 1563

Öt szoba fűtőszobás teljesen különálló lakás május elsejére vagy azonnalra kiadó. Kossuth utca 69. 1989

Utcai ujonnan festett, világos tiszta egy szoba, konyha, kamarából álló lakás kiadó. Virágos udvar, vízvezeték, villany, az udvaron furrott kut. Külön mosókonyha. Apafi utca 20. 1148

Május 1-től kiadó 6 szobás, parkettes, teljesen modern lakás fűtőszobával, mellékkelhelyiségekkel stb. — Török Bálint utca 18. I. emelet. 972

Egy kis szoba, konyha kiadó. Eprekerti u. 27. 2011

Kiadó lakás előszoba, egy szoba — konyhával nyári konyha pince. Kishegyesi ut 19. szám. 2005

Butorozott szoba

Központban elegánsan butorozott szoba fűtőszoba használatos kiadó. Cím a kiadóban. 1567

Püspöki palotában csinosan butorozott szoba kiadó. Értekezni Szöllősi-trafik, Püspöki palota. 1577

Piac u. 43. I. emeleten kiadó egy vagy két butorozott szoba esetleg ellátással. — Cím házfelügyelőnél. 2061

Különbejáratu csinosan butorozott szoba kiadó. Simonffy utca 44. szám. 1617

Butorozott udvari kis szoba kiadó. spotály u. 13. 1427

Diskrét utcai különálló különbejáratu elegáns butorozott szoba kiadó. Pácairta 11. 1886

Elelmiszer, ital

Fajborok sajáttermésű édes, litérenként is 64 fillér. — Arany János 30. Blazek 2026

Butorok

Magas szekreynyi ebédlő, konyha s más butor eladó. Péntekné, Kossuth utca 11. szám. 1790

Eladó cukorkaszekreyn üvegezett, összecukhatós csomag és létra, cseléd ágymű, cégtábla, Piac u. 42. étkezdében. 1889

Egy elegáns háló elutazás miatt részben vagy egészben eladó. Kékes utca 48. 1616

Hálószoba, szép, modern, tele, olcsón eladó. Püspöki palota, Déri trafik. 1619

Autó motor, kerékpár

Teljesen üzemképes Bargmann-féle teherautó pótkocsival azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2027

Kerékpárok, használt, de kitűnő állapotban, igen olcsón eladó, kedvező részletfizetés mellett. Debreceni Autóforgalmi, Hatvan utca 53. 446

Autófuvarozást egjutányosabban vállalkozó Vígkedvű Mihály u. 10. sz. Telefon 9-47.

Eladó ingóság

Fuvaros szekerek ujak eladók Károly Ferenc József ut 22. szám. 2023

Eladó fűtőszobát alig használt 9 lóerős nyomószívógép — Péterfia 48. 2074

Üzletberendezés nyitott fiókos szekreyn, puld, három fiókkal trafik cégtábla, benyitó ablakok, spaletos és redőnyös egy és kétszárnyu szoba ajtó minden méretben olcsón eladó. Péczeli u. 4. szám. 1664

Aquariumok kertilócák, nyug- és vendégágyak Nagy vasúlelemben, Csapó 77. kanyar sarok. 1936

Irodai íróasztal, ügyvédi jogi könyvek és többek között Raffay teljes manámjogi munkája is eladó. Csapó utca 23. sz. Értekezni 11-től 3 óráig 2036

Eladó ócska ajtó olcsón. Lorántffy u. 32. 2058

Eladó háromlángos rádió telepekkel, hangszóró nélkül olcsón eladó, vagy egy jó kerékpárért elcserélhető. Szalai, Vendég u. 17. szám. 1611

Vendéglői nagy tűzhely, gramofon lemezekkel eladó. Bőszörményi ut 22. 2059

Koncertpianino, berlini gyártmány, 600 pengőért eladó Schmidt zongoraktárban, Piac utca 73. 1615

Ajánlat

Pármai ibolya kétszáz csokor hat fillérvél eladó. Erdősor 5-a. 2056

Istálló 10-12 lóra, szénapaddal, takarmánykamarával, valamint borospince kiadó. Hatvan utca 27. szám. 2055

Kóser lipthói turó, sajtok, vizes uborka, ecetes dinnye, paradicsom, pászka Kupfornál, Pásti sarok.

Csak vasárnap estig lehet felkeresni Sergius professzort Bungondia utca 4. szám alatt, mert elutazik.

Szilfa 14 darab száraz, ipari célra alkalmas mm-ként 350 fillér. Varga utca 45. szám. 3032

Kátránypapír és elszigetelő lemez, — míg a készlet tart rendkívül olcsó árban kapható. Miklós u. 13. 541

Mosást, vasalást házról vagy lakáson olcsón vállalkozó. Ötgyermekes hadiözevgy. Cimeket a kiadóba kérek. 2003

Villany szereléseket erős és gyenge áramban a legolcsóbban Szunyogh villany szerelő végzi, saját magam dolgozom. Teleki utca 82. 2038

Virágzó árvácska és százszorszépek eladók. Vénkert, Domokos Lajos utca 24. 1984

Kátránypapír és elszigetelő lemez, míg a készlet tart rendkívül olcsó árban kapható. Miklós utca 13. 541

Gyönyörű virágos árvácskák, — százszorszépek darabja hat fillér. Vénkert, Domokos 24. 2046

Szemüvegek és javítások mélyen leszájtott árban Löbl lát-szerésznél, Piac utca 63. 1400

Holgreim! Mindenféle női ruhák szabását és varrását a legújabb divat szerint lelkiismeretesen tanítom, rá jz könyvet vezetek. Tanításom megkezdem május hó 4-én. — Iratkozni délután 2-től 6-ig. Tanóra 3-6-ig. Szives pártfogást kérő özv. Halásznő. Faragó utca 18. I. ajtó. 1872

Mindenemű női ruha, fehérnemű varrást és javítást vállalkozó legjutányosabb árt. Csonka utca 5. sz. 1578

Parkirozások rózsaszálványok, mindenféle virággalanták, virágzó cseresep növények jutányosan kaphatók — Ifj. Abel Aladár műkerésznél Széchenyi ut 14. 1877

Tégla gyári megbízásból kedvező feltételek mellett beszerezhető. Miklós u. 13. sz. 541

Elismert jó és olcsó házi koszt kihordásra és bentékezésére. Vígkedvű Mihály utca 16.

Figyelem, Alig használt Royal kerékpár teljes felszereléssel olcsón eladó. Miklós utca 7. 1283

Gallértisztítás hófehérre magas fényűvel 7 fillértől. Legszébbben, legolcsóbban fest, mos, tisztít Libáridi, Péterfia utca 4. kereszt-épület. 361

Értesítem nagyon tisztelt vendégeimet, hogy március elsejétől elsőrendű új "antikürosnő" dolgozik nálam. Meixner Erzsébet, Piac u. 60. 882

Üzlet, műhely, raktár

Hentesárúüzem, régi, jömenetelű, felszereléssel eladó. Cím a kiadóban. 1217

Nagyforgalmu utvonalon, sarok házban két üzlethelyiség kiadó. Cím: Erdődy, Bőszörményi ut 173. 2017

Forgalmas helyen vendéglő nagy kerthelyiséggel azonnal kiadó. Székely utca 20. 1630

Hentesárúgyár régi jó forgalmu üzlettel eladó. Cím a kiadóban. 1549

Kiadó üzlethelyiség külön műhellyel, vagy raktárnak május 1-re. Rákóczi u. 8. 2008

Öt közsegnek a központban kiadó egy nékség teljes felszereléssel augusztus 1-ig. Jömenetelű üzlet. Értekez 22-én délelőtti órában. József királyi herceg u. 7. Hornstein. 1545

Kiadó kútnő autogarage nagy betonozott butoraktár Péterfia 48. Kiadó olcsó butorozott szoba kertre nyitló kiíráttal földszinten. Péterfia 48. Értekezni utcai emeleten. 2025

Kereslet

Jégthűtő, középnyagságú kölcsön veszek, libazsír, prima eladó. Kovács József, Kereskedelmi Csarnok. 1572

Különbejáratu lakáshoz intelligens lakó társat keresek. Széchenyi utca 30., keresztépület. 1573

Fiatal leányt tennispartnernő keresünk. — Leveleket „Kedző” jellegre a kiadóba. 1568

1500 pengővel társat keresek forgalmas kis üzlethez. Cím a kiadóban. 2056

Különféle

Gyermekszertő családnak örökbe adnám jó nevelésű 10 éves egészséges fiamat. Szíves érdeklődéseket a kiadóba kérem. 735

Eladó ház

Eladó családi új ház. Tócskerti, Nemes utca 8. sz. 1462

Miklós utca elején nagyobb családi ház modern lakással eladó. Felvilágosítás kapható a Magyar Leszámlító és Pénzváltó Banknál. 1574

Eladó föld

Tanyás ingatlan 12 kat. hold a Diószegi ut mentén a 6-os kilométernél 4 hold öszi vetéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Fiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 1874